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Основным вызовом нашего времени является проблема сохранения традиционных ценностей. В решении этой проблемы значимое место исходно принадлежит женщине и женскому сообществу. Именно женщина как хранительница «домашнего очага», а в более точной трактовке – семейных ценностей – является гарантом устойчивости бытия народа и государства.

Одно из странных явлений, которые мы наблюдаем сегодня – это массовое переселение народов Ближнего Востока и Африки в Европу. Необычность этого явления в первую очередь в том, что захват территории и изменение культурной идентичности европейцев происходит весьма стремительно и практически мирным путем, т. е. без использования вооруженной силы. Европейцы были соучастниками в войне против народов и правительств Сирии, Ливии, Ирака, Афганистана. Но и их соучастие в незаконных войнах и их нынешний кризис, связанный с нашествием мигрантов, имеет основной причиной погасший семейный очаг, т. е. утрату традиционных, в том числе и семейных, ценностей, и как следствие – потерю духовного иммунитета, прогностических способностей и элементарного здравомыслия.
Еще в 2011 году Предстоятель Русской Православной Церкви выступая 21 июня в Москве на заседании Европейского совета религиозных лидеров «Права человека и традиционные ценности в Европе», пророчески говорил: «Потеря органического единства между правом и нравственностью объясняется моральным кризисом, который в наши дни затронул все сферы жизни общества, как в Европе, так и во всем мире….Очевидно, что экономические и политические связи, которые складываются на континенте, не могут быть самодостаточной основой благополучия общеевропейского дома. Существующие общественные ценности прав человека, верховенства права и демократии могут остаться лишь формами, которые не принесут пользу в условиях морального релятивизма, а в каких-то случаях могут принести и зло. Самый простой пример – это упадок семейных ценностей, приводящий к депопуляции на континенте. Как ценность семьи может быть меньше вышеупомянутых ценностей, если ее разрушение приводит к физической убыли населения Европы? Кто будет пользоваться политическими достижениями, если европейские народы физически прекратят свое существование или сократятся до такого количества, когда их роль не сможет быть значимой на континенте».

В первую очередь следует сказать, что Запад уже давно потерял свою главную ценность, которая была положена в основу европейской цивилизации и культуры – христианство! Именно христианство защищало в Европе домашний очаг, определяя место и значение женщины в семье и в христианском сообществе. 

Вот как определяет апостол Петр семейные устои, давая поучение женам: «Также и вы, жены, повинуйтесь своим мужьям, чтобы те из них, которые не покоряются слову, житием жен своих без слова приобретаемы были, когда увидят ваше чистое, богобоязненное житие. Да будет украшением вашим не внешнее плетение волос, не золотые уборы или нарядность в одежде, но сокровенный сердца человек в нетленной [красоте] кроткого и молчаливого духа, что драгоценно пред Богом. Так некогда и святые жены, уповавшие на Бога, украшали себя, повинуясь своим мужьям». (1Пет.3:1-5);

А так же наставляет и мужей: «Также и вы, мужья, обращайтесь благоразумно с женами, как с немощнейшим сосудом, оказывая им честь, как сонаследницам благодатной жизни, дабы не было вам препятствия в молитвах». (1Пет.3:7). 

И апостол Павел в «Послании к Коринфянам» дает четкие указания: «Ибо не муж от жены, но жена от мужа; и не муж создан для жены, но жена для мужа». (1Кор.11:8-10), устанавливая семейную иерархию, поддерживать которую может только муж духовный и благоразумный.

Разрушение семейного очага приводит к деформации всех межличностных отношений и общей деградации культуры, потому что только из семьи человек научается добрым навыкам общения и впитывает в себя нормы культуры. Если понять, что вся и всякая культура берет свое начало в исповедуемом народом культе, в воспринятой им религии, то ясно, что появление иной культуры – культуры, в которой устанавливается господство так называемых «прав человека» «демократии» и «общечеловеческих ценностей», - означает выход за границы своей традиционной религии. Не случайно в последнее время в Европе наблюдалось такое явление как продажа христианских храмов и монастырей – они стали не нужны европейцам!

Не менее поучительные явления мы имеем возможность с прискорбием наблюдать на Украине. Гипертрофированное чувство своего национального достоинства, которое ставится выше традиционных ценностей и норм христианства, приводят целый народ к катастрофе распада государственности и самоуничтожения. Где же здесь корень зла?! Опять в семье! Нет соблюдения заповеданного апостолами благочестия и иерархии семейных отношений. Это проявилось весьма наглядно в большом количестве девушек, которые живут за счет продажи самих себя в той же Европе. Это явно обозначилось в той молодежи, которая ради небольшого вознаграждения или же ради возможности необычной «тусовки» собралась на майдан. 

В то же время на обширном пространстве Азии лидеры стран в основном стоят за сохранение своих национальных традиций. Слава Богу, и на высшем государственном уровне в России имеется понимание важности сохранения традиционных ценностей. Так Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин в выступлении на Валдайском клубе в сентябре 2013 г., сказал: «Еще один серьезный вызов российской идентичности связан с событиями, которые происходят в мире. <…> Мы видим, как многие евроатлантические страны фактически пошли по пути отказа от своих корней, в том числе и от христианских ценностей, составляющих основу западной цивилизации. Отрицаются нравственные начала и любая традиционная идентичность: национальная, культурная, религиозная или даже половая. <…> Люди во многих европейских странах стыдятся и боятся говорить о своей религиозной принадлежности. <…> И эту модель пытаются агрессивно навязать всем, всему миру. Убежден, это прямой путь к деградации и примитивизации, глубокому демографическому и нравственному кризису. <…> Без ценностей, заложенных в христианстве и других мировых религиях, без формировавшихся тысячелетиями норм морали и нравственности люди неизбежно утратят человеческое достоинство. И мы считаем естественным и правильным эти ценности отстаивать». 

Таким образом, Евразийский союз выступает единым фронтом против навязывания нашим народам псевдоценностей западного либертаризма. Именно эта задача – сохранение традиционных христианских ценностей, - может и должна быть поставлена православным женским сообществом в основу гуманитарного сотрудничества и благотворительной деятельности.

Здесь сразу же возникает два вопроса, требующих четких ответов. Первый – с кем возможно наше сотрудничество? Второй – на что нам следует направить благотворительную деятельность?

Ответ на первый вопрос достаточно очевиден – сотрудничество возможно и желательно со всеми, кто стоит на страже ценностей традиционных религий, противостоящих всякого рода экстремизму, терроризму и ксенофобии.

Ответить на второй вопрос значительно сложнее. Творить благо только на первый взгляд кажется легко и приятно. В действительности требуется глубокое размышление, ибо известно, что благими намерениями выложена дорога в ад. Поэтому благотворительность, как всякое иное общественно значимое дело, должно опираться на твердые основания нашей веры и традиции. Следует в первую очередь знать те потребности, которые требуют благотворительности. Сейчас такое время, что, несмотря на многочисленные жалобы на недостаток материальных средств, редко встретишь у нас в стране человека голодного, разутого и раздетого. 

А вот человека мировоззренчески дезориентированного, страдающего от непонимания своего жизненного пути, своего предназначения в этом мире, такого можно встретить повсюду. Поэтому благое дело сегодня – это дело просвещения, образования, дело воспитания. Благое дело – это явить образцы культуры и исторической памяти. Это тем более важно, что необходимо компенсировать то, что не способна делать современная система образования и что в сфере культуры часто подменяется развлечениями и феерверками. Мы видим, что культура и школа утрачивает функциональные возможности практически по всем направлениям своей деятельности. Катастрофически падает уровень образования, характеризуемый результатами сдачи ЕГЭ: в 2014 г. минимальный балл для получения аттестата по русскому языку – 24, а по математике – 20 баллов. Снизились знания и по гуманитарным предметам: по истории в 2014 году против 2013 баллы снизились с 56 до 46, по обществознанию – с 60 до 53, по литературе – с 60 до 54. В среде молодежи нарастает неустойчивость в отношении различных видов девиантного поведения, склонность к агрессии, при одновременном снижении познавательной активности и наличии духовно-нравственных аберраций. 

Одной из главных причин складывающейся неблагополучной ситуации является несформированность у нашей молодежи этноисторического сознания, не видение сакрального смысла истории, отсутствие причастности к истории своего народа, понимания себя в качестве звена в цепи поколений предков и потомков, ответственного за будущие поколения. Советский историк, профессор Михаил Барг писал: «Было бы ошибочно сводить историческое сознание к «исторической памяти», поскольку это значило бы отождествить его лишь с опытом прошлого, лишая его измерений настоящего и будущего. … В своем генезисе историческое сознание – это становление различия и связи времен в материальной и духовной культуре каждой данной человеческой общности, которая является в то же время условием исторической устойчивости носителя этой культуры»

Нашей системе образования требуется экстренная помощь по формированию исторического сознания у молодежи! В этой ситуации мы видим свою миссию в сохранении исторической памяти, чему немало способствует установление памятников, посвященным великим историческим деятелям России и знаменательным датам. Война с памятниками всегда была, есть и будет способом духовно-нравственного геноцида, что наглядно демонстрируют примеры Украины, Польши, Прибалтики и ИГИЛ. Установление памятников – это восстановление и сохранение памяти народа, а значит и духовное укрепление самого народа

Мы надеемся, что благотворительность, направленная на просвещение и образование нашего народа, будет расширяться в различных направлениях: в издании печатной продукции и создании сайтов, показывающих смысл пройденного исторического пути России, и Богом определенной миссии среди народов Земли; в организации возможностей получения знаний о вере наших дедов и прадедов и созданной на этой основе великой русской культуре. 

Духовное понимание призыва Господа к милосердию побуждает всех нас приложить усилия, чтобы, не по заслугам, но по благости Божьей данным нам богатством, даром напитать /духовно/ голодного хлебом истинных ценностей, даром напоить /духовно/ жаждущего водой просвещения, даром облечь /духовно/ нагого в одежды культурного наследия.
