
Доклад Председателя Регионального отделения

Международной общественной организации «Союз православных женщин»
в Ульяновской области Н.И.Пелевиной

Ваше Высокопреосвященство Владыка Анастасий, Преосвященство, участники нашего форума! Сердечно благодарю организаторов, участников, гостей за предоставленную возможность выступить на столь представительном мероприятии.

Всемирный Русский Народный Собор с момента своего создания (май 1993 года) и особенно в последние годы ставит остро проблемы русского народа, намечает пути их решения. Святейший Патриарх Кирилл отметил, что в России есть несколько факторов, разделяющих народ. «Это политический плюрализм, социальное неравенство (разное имущественное положение), нарушение баланса межнациональных отношений. Существующие политические партии и взаимодействующие с ними общественные объединения должны так формулировать цели и задачи стратегического развития, чтобы это объединяло людей независимо от политических, социальных, этнических, возрастных границ, вероисповедания».
В материалах Собора и соборных слушаниях неоднократно отмечалось, что в России исторически сложились особые отношения между государство-образующим русским народом и другими народами, входящими в состав страны. Характерная особенность этих отношений – уважение к культуре и традициям каждого народа. Такой настрой позволил выстроить уникальную систему межнациональных и межличностных связей. Образовался монолит российской государственности, 1150-летие которого мы отмечали в 2012 году.

Собор на протяжении всех лет своего существования исповедует о том, что Россия является самостоятельной цивилизацией в семье крупнейших цивилизаций планеты. «Это страна-цивилизация со своим собственным набором ценностей, своими закономерностями общественного развития, своей моделью социума и государства, своей системой исторических и духовных координат». Святейший Патриарх Кирилл в своём слове на Соборе дал такое определение: «России, как стране, есть, что предложить миру. Это наш опыт строительства справедливых и мирных межнациональных отношений. Не было на Руси народов-господ и народов-рабов. Не в этом ли кроется глубинное народное противление фашизму, который предлагал совершенно иную концепцию межнациональных отношений?».

Сегодня мы имеем концепцию нравственных ценностей, не позволяющую девальвировать институт семьи и разрушить жизненные ориентиры личности, а также Богом определенные отношения между мужчинами и женщинами. Программа «Святость материнства» разработана много лет назад фондом, которым руководит Наталья Викторовна Якунина. В 2012 году программа была поддержана международной общественной организацией «Союз православных женщин» во всех регионах России, в том числе и в нашей области. Можно ли внедрять её только в православном сообществе? Конечно, нет. Она также актуальна для женщин, исповедующих и ислам, и буддизм, и иудаизм, и другие религии. Традиционную семью, как союз мужчины и женщины, основанный на любви и нацеленный на рождение и воспитание детей, важно сохранять всем миром. А программу семейного воспитания внедрять во всех школах России.

Всем женским сообществом была поддержана инициатива Святейшего Патриарха Кирилла по выведению абортов из системы обязательного медицинского страхования, принятию законопроекта о запрете свободной продажи препаратов для химического проведения аборта, о введении лицензирования отдельных видов деятельности в части предоставления лишь небольшому числу государственных клиник возможности осуществлять медицинскую услугу по прерыванию беременности.

Православные женщины Ульяновской области в марте 2016 года принимали участие в форуме «Возлюби жизнь» проходившем в городе Самаре и поддержали предложение Главе Российского государства В.В.Путину рассмотреть вопрос о создании Всероссийского гражданского движения защиты прав не рожденных детей и профилактике мер прерывания беременности «Возлюби жизнь». Это решение показало единомыслие законодательной, исполнительной и церковной власти в стране.

На Божьих заповедях построена в России и в Ульяновской области работа православных общественных организаций. Они «имеют объективный характер: только на них может быть основано счастливое мироустройство. Выдергиваем кирпич – обрушивается здание; хотим построить своё благополучие, притесняя другого, разрушая его жизнь, дискриминируя, издеваясь над ним – обрушиваемся сами». Этот тезис объединяет все религии, в том числе православие и ислам. И наши совместные программы по реабилитации инвалидов, созданию условий для молодёжного общения, поддержка заключенных – это деятельность нашей общественной организации «Союз православных женщин», осуществляемая совместно с представителями других религий, которая позволяет укрепить взаимопонимание между людьми.

В Евангелии сказано: «Всякое Царство, разделившееся само по себе, опустеет; всякий город или дом, разделившийся сам в себе, не устоит». Из этих слов вытекает три задачи: обеспечение единства и взаимопонимания внутри русского народа; обеспечение единства и взаимопонимания между русским народом и Российским государством; обеспечение единства русского народа с другими братскими народами нашей Страны. Все эти три задачи необходимо решать одновременно.

Одним из непременных условий межнационального согласия должно быть: во-первых, соблюдение права народов нашей страны на этнокультурное развитие, при котором государствообразующий русский народ не может быть исключен из процесса. И, во-вторых, формирование межнациональной гражданской и цивилизованной общности, осознание всеми людьми, принадлежащими к различным этносам и народам, своей причастности к единому обществу, единой стране, чтобы каждый мог гордится тем, что он является гражданином свободной России.

В Ульяновской области функционирует 36 национально-культурных общественных объединений. И особую гордость составляет Русский культурный центр – Русский дом.

Много работы наши женщины проводят с педагогами, которые преподают курсы «Основы православной культуры» и сейчас перед нами стоит задача внедрить обучение на тему «Нравственные основы семейной жизни» не только в начальном звене школы, но и старшем звене 10-11 классах.

И, в заключение, нельзя не сказать о нашей традиции в миссионерском движении – организация и проведение Православных праздников, началом которых послужил Указ Святейшего Патриарха Кирилла, которым в 2011 году День памяти святых мучеников Флора и Лавра 31 августа объявлен церковным праздником ветеринаров, с благословения упокоенного архиепископа Симбирского и Мелекесского Прокла, первого митрополита земли Симбирской и при поддержке Губернатора-Председателя Правительства Ульяновской области С.И.Морозова в Ульяновской области родилась новая традиция проведения духовного и светского праздника.

В дальней российской глубинке празднуются международные праздники, а тем временем не заслуженно забыты поистине народные праздники, забыты их величие и значимость. В селе есть храм, который имеет свой престол, названный именем святых, а празднование проходит скромно и тихо, небольшим молебном группой верующих.

Сегодня на всех уровнях озвучивается обеспокоенность падением нравов в обществе, обсуждается необходимость патриотического воспитания и возрождения духовно-нравственных основ общества. Так какие нравы восстанавливаются проведением престольных праздников?

1. Прославление Бога, исполнение его заповедей и должны формировать нравы общества «Без Бога нет порога».

2. Историческая память – достояние предков терять нельзя!!! Историческая память нашего общества служит духовной основой нашего общества и духовным стержнем поколений.

3. Единство народа – главная наша ценность. Единство православных – залог межнационального согласия и стабильности в стране!

4. Перед Богом все равны, независимо от положения в обществе.

5. Престольные праздники воспитывают нравственность молодого поколения.

6. Положительное влияние учений Евангелия на современную жизнь.

7. Улучшение настроения людей, улыбки на лицах. Благодать!
