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Дорогой владыка Димитрий, досточтимые отцы, братья и сестры, единомышленники и друзья!

Благодарю Вас за приглашение на форум «Славянский мир», который дорог каждому славянину, в том числе и мне.
Очень знаменательно, что форум собрал славянские народы в первопрестольной столице Святой Руси – Москве в юбилейный год 1050-летия памяти святой равноапостольной великой княгини Ольги в Ольгином приделе  прекрасного храма св. влмч. Ирины и накануне 75-летия Великой Победы. Празднование друг за другом этих значимых  юбилеев очень символично и не случайно.
В каждой русской семье есть герои: фронтовики, партизаны и работники тыла. Русский единый народ – это белорусы, малороссы, великороссы, каждый со своими культурными особенностями. В Белоруссии в Плещеницах жили и партизанили мой дед Емельян и его дочь, моя тетя, ее расстреляли немцы, дядя Николай награжден орденами за Курскую битву и освобождение Варшавы, папа воевал на японском фронте. Наши предки совершили невозможное, победить такого сильного врага было не реально. 

Каковы истоки этой Победы? Где наши предки черпали силы?
Основание заложила 1000 лет назад святая равноапостольная великая княгиня Ольга – утренняя заря, предтеча принятия христианства на славянских землях Руси, впоследствии осуществленного ее внуком равноапостольным великим князем Владимиром. Её роль в укреплении русской государственности в X веке, собирании земель и установлении экономического порядка огромна. Приняв святое Крещение и движимая благодатью Божией, она прошла с проповедью о Воскресении Христовом и Евангелия всю Русь – Малую, Великую и Белую от Киева до Витебска, посеяла семена веры. С нее началась Святая Русь, прекрасными плодами которой мы с благодарностью сейчас пользуемся. Без великой Ольги ничего бы у нас не было, и великого государства не было бы. Благодаря великой княгине Ольге идеологией государства и народа стала святость. Церковью формировались и воспитывались сильные духом и благородные люди, горячие патриоты. Русская Православная Церковь канонизировала более 150  потомков святой Ольги – святых князей. Особо почитаемые князья  – равноапостольный вел князь Владимир – Креститель Руси, его сыновья Борис и Глеб, Ярослав Мудрый, Андрей Боголюбский, Александр Невский, Даниил Московский, Дмитрий Донской и другие собиратели русской земли. Расцвела женская святость. После падения Византии в XV веке самым мощным и большим православным государством на земле стала Россия, которая находится между Западом и Востоком, и видела свою миссию – быть защитницей народов. Приходилось много воевать и с Востоком, и с Западом, защищать свои границы, на Русь всегда ходили толпой. Русь прикрыла собой, защитила Европу от монгольских нашествий, спасла ее от Наполеона, от турецкого владычества, от фашистской Германии. Русские женщины всегда самоотверженно молились о своих мужьях и сыновьях, о победе русской армии, лечили раненых, восстанавливали хозяйство, служили семье, Родине и Церкви. В Великой Отечественной войне победил православный народ (по переписи 1936 года 70%).
Заполняет душу чувство радости и причастности к великой истории, культуре и особенно вере православной, которая объединяет в едином духе славянские народы более 1000 лет. Родство славянских народов совершенно очевидно. 

Наверное, не случайно в Чехии есть православный храм святой княгини Ольги в городе Франтишковы-Лазне, построенный в конце XIX в. на средства граждан России, которые приезжали сюда на лечение. Настоятель – чех отец Мефодий, богослужение звучит на церковно-славянском, чешском, немецком языках. Чешские земли, как и русские,  просветили святые братья Кирилл и Мефодий, их почитают все славянские народы. Они создали общий церковно-славянский язык, который объединяет нас в общей молитве с Богом и друг с другом. Получается, что святая княгиня Ольга и сегодня продолжает свои труды по просвещению разных народов и племен. А в акафисте святой княгине Людмиле Чешской поется «…яко тем сестра являешися равноапостольней Ользе, княгине Российстей». Они жили в одно время и обе очень заботились о духовном просвещении своих народов. За освобождение Праги полегло более 200 тыс. русских солдат и офицеров.
Форум «Славянский мир» развивается и расширяет свою географию, является центром притяжения, объединяет славянские народы, наша дружба и любовь незримо положительно влияют и на политические процессы. Преподобный Лаврентий Черниговский предупреждал  о страшной участи тех, кто разделяет Святую Русь, она едина, как Святая Троица.
Закончить хочу словами мудрого нашего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла: «Мы не должны позволить нашим врагам разделить народ — единый православный народ единой Святой Руси. И это не геополитическая задача, не имперская идея — это духовная идея…. Мы не можем позволить себе разделений в самом главном — в нашей вере, в нашем понимании целей и задач, которые стоят перед нашим славянским миром».

Желаю многая и благая лета славянскому форуму, низкий поклон организаторам, Божией помощи в трудах и добрых плодов!
