1 марта 2024 г. в Общественной палате РФ  прошла Межрегиональная конференция на тему «Социальное партнёрство гражданского общества в продвижении федеральной инициативы семейно-ориентированного образования в Российской Федерации», организованная Комиссией Общественной палаты Российской Федерации по вопросам социального партнёрства, попечения и развитию инклюзивных практик и Комиссией Общественной палаты Российской Федерации по демографии, защите семьи, детей и традиционных семейных ценностей совместно с Фондом по премиям памяти митрополита Макария (Булгакова) при участии Международной общественной организации «Союз православных женщин» и Автономной некоммерческой организации «Сообщество практиков образовательного семьеведения».

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ ФОРУМА

Участники Форума,
разделяя мнение, что сегодня наша страна, наше государство и наше общество столкнулись с небывалым вызовом, и что мы живём в условиях необъявленной демографической войны, цель которой — окончательное рассемейнивание и расчеловечивание нашего общества; что нам угрожает не просто демографическая дистрофия (депопуляция), а демографическая деградация и упадок (дефамилизация), и эта проблема отчётливо подтверждается статистическими показателями, характеризующими сегодняшний кризис института семьи в его негативной динамике;
отметив, что актуальность темы Форума обусловлена проведением Года семьи в Российской Федерации, необходимостью поиска эффективных средств для ответа на демографический вызов, стоящий перед обществом, для достижения долговременных целей семейно-демографической политики государства и региональных программ демографического развития;
отметив, что при всех огромных усилиях общества и государства пока не удаётся сдерживать кризис институтов брачности и семейности в каких-то рамках, не допуская его усугубления; и что, в связи с этим, необходимы новые подходы;
отметив, что в 2025 году завершается действие концепций демографической и государственной семейной политик Российской Федерации, что в правительственном Плане мероприятий по проведению Года семьи предусмотрена разработка стратегического документа по семейной и демографической политике до 2030 года, и что соответствующая работа начата Правительством РФ, что Президент РФ объявил о подготовке двух ключевых национальных проектов — «Семья» и направленного на воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей;
приняв во внимание, что одна из самых доступных сегодня демографических мер — развитие в регионах проектов образовательного семьеведения с целью повышения уровня таких показателей как брачность и семейность граждан, а также рождаемость;
подчеркнув, что и в целом, в стратегическом плане развитие семейно-ориентированного образования, ядром которого являются программы семьеведения — это необходимая мера в обеспечении демографического суверенитета и безопасности страны, укрепления духовно-нравственного состояния общества;
подчеркнув, что развитие семейно-ориентированного образования — это мера, которая лежит в русле Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утверждённых указом Президента РФ № 809 от 09 ноября 2022 г., и правительственного «Плана основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года семьи» в части раздела «Мероприятия по укреплению у детей и молодежи семейных ценностей», в котором предусмотрено введение курса внеурочной деятельности «Семьеведение» в течение 2024 года (п. 79).;
высоко оценив потенциал и перспективы развития семейно-ориентированного образования как инструмента решения задач семейно-демографической политики на современном этапе развития общества;
рассмотрев лучшие практики в области образовательного семьеведения, представленные в регионах, и с удовлетворением отметив их высокий методико-педагогический и нравственно-воспитательный уровень;
приняв во внимание, что из трёх направлений семейно-демографической политики — финансовое стимулирование, жилищная политика, работа с ценностями — ценностное направление наименее затратно и при этом наиболее основательно и эффективно в долгосрочной перспективе;
отметив необходимость профессиональной подготовки кадров для преподавания внеурочного курса «Семьеведение» и важность как можно скорее начать обсуждение с руководством соответствующих федеральных министерств вопроса о введении соответствующей специализации в государственных организациях высшего образования, а также, возможно, и в духовных православных образовательных организациях высшего образования;
отметив, что ценностно-смысловое содержание курса «Нравственные основы семейной жизни» для старшеклассников обладает высоким нравственным потенциалом, что позволяет использовать его в качестве инварианта разрабатываемых курсов для других уровней образования;
подчеркнув важность задачи продвижения и популяризации теоретических и практических наработок, представленных на форуме, с использованием широких публичных площадок, подобных платформе Всероссийского общества «Знание»;
отметив, что важнейшим ресурсом в деле развития семейно-ориентированного образования выступает сотрудничество с Русской Православной Церковью, как хранительницей духовных традиций, и что в качестве социальных партнёров необходимо шире вовлекать родительскую общественность, в том числе, широко представленную Всероссийским движением «Отцы России»;
обсудив задачи социального партнёрства гражданского общества и государства по развитию образовательного семьеведения как эффективного средства национальной демографической и семейной политики в контексте кризисных тенденций в демографическом состоянии общества;
вынесли суждения:
· семейно-ориентированное образование и семьеведение как его программно-методическое ядро представляет собой актуальный ответ на новые вызовы и угрозы в условиях текущих демографических тенденций;
· в нынешних обстоятельствах небывало жёсткого демографического вызова семьеведение — это уже не просто воспитательная программа, а стратегический инструмент региональных администраций по решению демографических проблем региона на долгосрочную перспективу, имеющий собственный демографический потенциал; и что поэтому оно должно входить в обязательном порядке в региональные программы по демографическому развитию, в т.ч. и по повышению рождаемости;
· ключевым фактором в становлении семейно-ориентированного образования как инструмента семейно-демографической политики является социальное партнёрство научно-экспертного сообщества, некоммерческого сектора, структур Русской православной церкви и государственных органов в сфере поддержки, укрепления и развития семейности граждан.
Рассмотрев представленные в выступлениях участников соображения, участники Форума считают целесообразным выдвинуть соответствующие предложения для разработки стратегического документа по развитию демографической и семейной политики до 2030 года (согласно п. 17 правительственного Плана основных мероприятий по проведению Года семьи в 2024 г.), а также двух национальных проектов — «Семья» и направленного на воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей:
· с целью поставить введение семейно-ориентированного образования в нашей стране на системную основу с участием гражданского общества и государства положение о реализации семейно-ориентированного образовательного модуля должно стать обязательным пунктом во всех региональных программах демографического развития;
· с целью формирования устойчивых репродуктивных установок у молодёжи на семейность и многодетность включить в региональные программы демографического развития семейно-ориентированный образовательный блок (модуль) в составе четырёх частей: 1) программы семьеведения в школах для старших классов; 2) программы семейной психологии для студентов ВУЗов; 3) программы сохранения целомудрия до брака в рамках системы дополнительного образования; 4) принятие стандартов цифровой гигиены для подростков с целью профилактики снижения социально-коммуникативных навыков у молодёжи;
· развитие семейно-ориентированного образования должной стать одной из главных целей государственной семейно-демографической политики, а также государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей; этот подход необходимо отразить в стратегическом документе по семейной и демографической политике до 2030 года, который сейчас разрабатывается Правительством РФ, а также в двух национальных проектах — «Семья» и направленного на воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей.


