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Моя бабушка

Моя бабушка, Азизова – Мосиенкова Зоя Анисимовна, родилась и выросла в городе Новосибирске. С отличием окончила женскую гимназию имени П.А.Смирновой, в 1955 году поступила в Томский государственный педагогический институт. Практику проходила в Хорезме, где и осталась на всю жизнь. Благодаря чему, появилась интересная многонациональная семья, частью которой я стал.

Черноволосая с серебристой проседью и зелеными глазами она была хорошим собеседником, воспитателем, наставником. Бабушкина профессия – учитель русского языка и литературы, она заслуженный учитель Узбекистана. Дети любили ее и охотно ходили на дополнительные уроки. Даже когда она вышла на пенсию, к ней продолжали приходить бывшие ученики кто с женой, а кто-то с детьми.
Бабушка писала замечательные стихи, очень красиво пела и часто устраивала концерты. Участниками становились и родители, и дети, и внуки. Пели песни, играли на гитаре и пианино, читали стихи, отдыхали душой. 

В прошлом бабушка – спортсменка, увлекалась лыжным спортом, и, на всю жизнь осталась та энергия, выносливость и бодрость. Ходила с нами с внуками в пешие походы на Амударью. Она учила нас плавать, устраивала пикники, игры: волейбол, лапта.

Мне вспоминается, когда я был маленьким, имелась традиция: бабушка приготавливала тесто, раскатывала его на огромном столе и вся семья начинала лепить пельмени. Их варили, выкладывали на здоровенный поднос и ели за задушевной беседой. А семья была большая, потому что бабушка имела звание «мать-героиня» 2 степени. Наша семья очень дружная и все благодаря бабушке, потому что она любила нас равно, меня и моих 15 братьев и сестер. Между собой мы ее называли «бабушка-генерал». Она никогда не кричала, не ругалась, была мягкая, добрая, всегда лучезарно светилась, но был в ней стержень целеустремленности, кипучей энергии, рядом с ней любой чувствовал себя нужным, достойным лучшего. Доверие было огромное, и им дорожили.

Ее любили, в нее влюблялись, ею восхищались до последнего ее часа жизни, и она никому никогда не отказала в своем внимании и участии. Таким человеком я запомнил мою бабушку и хочу быть похожим на нее.

