История «Обители милосердия»

Первомайские озёра, находящиеся вблизи приюта с 80 годов 19 в. и вплоть до 1918 года назывались – Приютскими, так как еще при Александре III на озерах  монахинями были построены церковь с детским приютом, богадельней и женским монастырем, но точной даты возникновения Новодевичьего монастыря и детского приюта  нет, т.к. в 1918 году во исполнении секретного приказа были расстреляны все монахини и половина девочек-сирот-воспитанниц приюта, вторая половина была вывезена в неизвестном направлении и судьба их неизвестна.

Там проживали 3000 детей, за которыми ухаживали монахини под патронажем Русской Православной Церкви. Опекала их княгиня Елизавета Федоровна, сестра императрицы. Вместе с монастырем были уничтожены все монастырские документы. Все  исторические сведения, имеющиеся в данное время, предоставлены  старожилами и людьми, непосредственно проживающими в доме игуменьи-настоятельницы монастыря, который был построен в 1856 год.

В 1990 году на месте уничтоженного храма и приюта началось восстановление храма и приюта, которое в дальнейшем переросло в строительство «Обители милосердия». В наше тяжелое время все больше людей испытывают материальные трудности, трудности психологического характера, люди нуждаются в различных видах помощи и «Обитель милосердия», в соответствии со своим предназначением, старается помочь всем нуждающимся.

В состав Обители милосердия входят два детских приюта, Дом престарелых и богодельня.
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Все - только на пожертвования

Снабжение дома для престарелых и детского приюта продуктами питания, лекарственными препаратами, одеждой, обувью, игрушками и учебниками игумен Софроний возложил на себя.
Кстати, подобного центра социальной защиты нет не только в Казахстане, но, возможно, и в России. При этом ни на строительство, ни на обеспечение функционирования дома и детского приюта из государственной казны не истрачено ни одного тенге. По словам игумена Софрония, все было создано лишь благодаря пожертвованиям добрых людей. И это больше всего похоже на чудо.
