КРУГЛЫЙ СТОЛ
20 июня 2013 года                                                                                              г. Сергиев Посад,
Московская Духовная Академия
20 июня 2013 года в Московской духовной академии, г. Сергиев Посад, прошел круглый стол «Развитие системы дополнительного образования православных духовных академий и семинарий Русской Православной Церкви в  рамках  взаимодействия с государственными органами власти и образовательными учреждениями Центрального Федерального округа».
Круглый стол был организован Учебным комитетом Русской Православной Церкви при поддержке Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе, Государственной Думы Российской Федерации, Российской академии образования, Московского института развития образования, Международной общественной организации «Союз православных женщин». 
В работе круглого стола приняли участие представители духовных учебных заведений Русской Православной Церкви в ЦФО; представители светских образовательных учреждений, партнеры  Церкви по  дополнительному образованию в ЦФО; представители органов власти; представители общественных организаций; священники Санкт-Петербургской и Минской Духовных Академий.
Заслушав и обсудив доклады выступающих, участники круглого стола констатируют, что духовно-нравственное воспитание становится наиболее значимым фактором, способным повлиять на  развитие детей и молодёжи в  условиях современной России. Общество всегда нуждалось в людях не только образованных, но и обладающих высокими нравственными качествами.
В соответствии с Уставом Русской Православной Церкви духовными учебными заведениями являются высшие и средние
специальные учебные заведения, подготавливающие священно- и церковнослужителей, богословов и церковных работников (пункт 1 раздела XIII Устава). В связи с этим участники круглого стола отметили, что смысл централизации богословской подготовки церковных работников из числа мирян состоит в сохранении православных традиций, гармоничном сочетании обучения и воспитания, в духовной опеке обучающихся, удобно осуществляемой в этих учебных заведениях. Организация специальной подготовки церковных работников из числа мирян должна осуществляться в духовных академиях и духовных семинариях на основе разработки, лицензирования и реализации образовательных программ профессионального образования, включая программы высшего религиозного образования, высшего профессионального образования, дополнительного профессионального образования, предназначенных для мирян.
Участники совещания акцентировали внимание на том, что духовные академии и духовные семинарии на основании заключаемых ими соглашений могут участвовать в реализации образовательных программ, предназначенных мирянам, совместно с иными образовательными структурами посредством организации сетевых форм взаимодействия.
Таким образом, создаваемая система дополнительного образования может и должна стать неотъемлемой частью общей системы духовного образования, что многократно увеличит возможность удовлетворить потребность в освоении знаний основ православной культуры и приобретения богословского образования у многих граждан нашей страны, что, несомненно, будет способствовать возрождению и развитию духовности в нашем обществе.
По результатам работы круглого стола подготовлен итоговый документ.
