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Участникам X Ольгинских чтений

Досточтимый о. Константин! 

Родные во Христе Ольга Владимировна и Галина Николаевна!

Дорогие ольгинки! Уважаемые коллеги – участники Ольгинских чтений!
В недавней проповеди в Успенском соборе Московского Кремля, произнесённой в день памяти святого апостола Филиппа, Святейший Патриарх Кирилл сказал о том, как много в наше время расслабленных. «Огромная часть нашего народа в каком-то смысле расслаблена», - это его буквальные слова, с которыми нельзя не согласиться. 

Как же быть? - вопрошает Святейший Владыка, обращаясь ко всем нам. И отвечает: «Мы должны приводить ко Христу наших расслабленных современников».  
Именно этой деятельностью в течение последних 10 лет занимается ольгинское общество, организуя Ольгинские чтения, поездки, встречи, выпуская замечательные книги, занимаясь благотворительностью, участвуя в Рождественских чтениях и мероприятиях, организуемых Союзом православных женщин, принимая активное участие в становлении такого нового и непростого школьного предмета, как основы православной культуры. И этот перечень можно продолжить. 
Ольгинское общество ведёт ту самую просветительскую деятельность, смыслом и результатом которой является наше укрепление в вере. Ведь пример женщин христианок, чьи судьбы – в центре внимания славных ольгинок, и к чьим судьбам – благодаря им – мы прикасаемся своим сердцем (начиная от святой равноапостольной великой княгини Ольги и заканчивая новомученицами и исповедницами Церкви Русской, являющимися последним для нас «звеном святости» в цепи русской истории) вдохновляет нас выполнять повседневные труды со тщанием, любовью и радостью, учит молитве, терпению, благодушию в скорбях, учит «всегда радоваться» и «за всё благодарить», учит не быть равнодушными и расслабленными.   

Мы благодарим вас за ваше многолетнее и такое нужное служение, дорогие! Вы, вкупе со святыми женами, также являетесь для нас примером. 
Поэтому сегодня на Валааме наша молитва к святой княгине Ольге и Валаамским чудотворцам о вас, о нас, о нашем совместном служении Богу, ближнему, России. Она – о наших близких и дальних, которые, может быть, ещё находятся в расслаблении. 

Сегодня вместе с вами и святыми наша молитва о женщинах России – прекрасной и сильной духом половине человечества, которая обязательно поборет расслабленность и уныние. О святая Ольга, «испроси нам у всещедраго Бога вся благая и полезная в жизни временней и вечней». 

С искренним уважением,
по поручению  Ассоциации учителей православной культуры города Москвы
и участников общественного объединения «Алтарь Отечества» – 
доктор педагогических наук, профессор
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