Приветствие Святейшего Патриарха Кирилла
участникам VII Форума программы «Святость материнства»

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл направил приветствие участникам VII Форума программы «Святость материнства». 

Организаторам и участникам VII Форума программы «Святость материнства» 

Дорогие братья и сестры! 

Сердечно приветствую всех гостей VII Форума программы «Святость материнства», собравшихся в эти дни в Белграде, столице братской Сербии. 

Нынешняя встреча посвящена обсуждению важной темы: роли семьи в жизни молодого поколения. Есть ценности, имеющие для людей непреходящее значение, — и семья занимает среди них особое место. Именно семья становится для ребенка первой школой любви и добра, именно семейное воспитание во многом определяет нравственные качества человека. 

Вместе с тем, в настоящее время институт семьи сталкивается с серьезными вызовами: сегодня предпринимаются настойчивые попытки подорвать традиционные представления о браке и целомудрии, власти и авторитете родителей, отношениях между мужчиной и женщиной. И в данных условиях необходимы активные солидарные усилия всех неравнодушных людей, направленные на защиту семьи, материнства и детства. 

Символично, что очередной форум программы «Святость материнства», история которой началась в России, проходит именно в Сербии. Наши народы объединяют не только давние исторические и культурные связи, но и православная вера. Наша общая задача и ответственность — вместе свидетельствовать миру о важности следования в общественной жизни богозаповеданным духовно-нравственным идеалам, ибо от этого зависит будущее всего человечества. 

Выражаю надежду на то, что работа данного форума внесет свой весомый вклад в это значимое дело. 

Призывая на всех вас Божие благословение, желаю вам крепкого здравия и неоскудевающей помощи от Господа в предстоящих трудах. 

