Приветствие В.В. Путина
участникам форума «Святость материнства»

Участникам, организаторам и гостям VII Форума программы «Святость материнства» 

Уважаемые друзья! 

Сердечно приветствую вас по случаю открытия VII Форума программы «Святость материнства», собравшего в Белграде участников из России, Сербии и Белоруссии. 

Считаю тему нынешнего форума – «Семья в жизни молодого поколения: проблемы, практики и перспективы» – актуальной и в полной мере созвучной той политике, которую мы последовательно проводим в нашей стране. Ведь семья – это основа основ. Именно дома, в семейной атмосфере закладываются основы мировоззрения человека, его личные качества и духовно-нравственные идеалы. И потому важно воспитывать подрастающее поколение в духе ценностей большой, многодетной, дружной семьи, заботы о ближних, детях и родителях, создавать условия для профессиональной, творческой самореализации молодых людей, решения насущных социальных, инфраструктурных проблем. И конечно, необходимо уделять приоритетное внимание развитию здравоохранения, поддержке рождаемости и молодых семей, материнства и детства. 

Убеждён, что насыщенная программа форума, участие в его дискуссиях авторитетных экспертов в сфере социологии, философии, культурологии позволят вам всесторонне обсудить существующие тенденции, обменяться опытом, полезными идеями и практиками, а ваша встреча послужит дальнейшему наращиванию гуманитарных контактов, укреплению дружбы и взаимопонимания между нашими братскими странами и народами. 

Желаю вам осуществления намеченных планов и всего наилучшего. 

Владимир Путин 

