Программа праздника

«Традиции народной куклы 
в духовно-нравственном воспитании ребенка»

Праздник будет проводиться в загородном клубе отдыха «Затумания» 
по адресу:

Оренбургская область, Тюльганский район, с.Ташла, ул.Чапаева, 7

Официальное торжественное открытие праздника 

17 августа 2016 г. в 10:00.

Кукла – самая древняя и наиболее популярная до сих пор игрушка. С её помощью передается суть человеческих отношений.

Об истории русской народной куклы и связанных с ней культурных традициях, будет рассказано в ходе праздника «Традиции народной куклы  в духовно-нравственном воспитании ребенка».

Участникам предстоит познакомиться с историей куклы, праздниками и обрядами, которым соответствовало изготовление кукол, прикоснуться к красоте и многообразию русской культуры.

Гостями праздника будут представители Оренбургской областной полиэтнической библиотеки, Оренбургского государственного педагогического университета, педагоги образовательных учреждений с. Ташла, представители Православных приходов с. Ташла, участники летней смены клубе отдыха «Затумания».
План мероприятий:

10.00 – 11.00 Открытие праздника. Приветственное слово руководителя загородного клуба «Затумания» Суханова А.Ю.

- Выставка коллекции кукол (сувенирных, народных, национальных, обрядовых)

- Выставка книг о куклах. (Книги предоставлены Оренбургской областной полиэтнической детской библиотекой)

- Ярмарка промыслов и ремесел;

- Выставка скворечников, изготовленных в работе летних смен (ответственная С.Е.В. Конькина)

Место проведения - Терраса «Летняя» - резиденция для любителей чайных церемоний на свежем воздухе. Терраса расположена внутри семейного клуба с выходом к детской площадке.

11.00-12.00 Знакомство с презентацией «Традиции народной куклы в духовно-нравственном воспитании ребенка».

Мастер-класс «Славянские традиции народной куклы» по изготовлению народной куклы. Место проведения – Трапезная (ответственная Е.В. Конькина)

Детям предстоит познакомиться с историей кукол (народных, национальных), с тем, как их изготовляли и украшали; узнать, в каких славянских обрядах присутствовала кукла, какими символами служила она для людей и как стала любимой детской игрушкой.

Изготовленные во время мастер-класса куклы будут переданы в детские дома и интернаты г.Оренбурга.

Проведение викторины на знание традиций народной куклы (ответственная С.Ю. Суханова, Т.П. Мельникова)

12.00-13.00 – Праздничное чаепитие (место проведения – Чайный дом).
«Чайный дом» – особое место для гостей, где будет приготовлен ароматный «травяной» чай, «натуральный мед» с собственной пасеки Затумании и душистое варенье из местных ягод.

В течение всего праздника будет проходить игра «Наряди Куклу» - где каждый сможет наклеить на бумажную куклу свои пожелания и поздравления. Лучшие из пожеланий будут зачитаны со сцены, а их авторы награждены подарками. 

Викторина

1.
Почему у народной куклы нет лица?

Традиционная тряпичная кукла безлика. Лицо, как правило, не обозначалось, оставалось белым. Кукла без лица считалась предметом неодушевленным, недоступным для вселения в него злых, недобрых сил, а значит, и безвредным для человека.
2.
Почему обрядовых кукол называли — «рванки»?

Существовало поверье, что при изготовлении обрядовых кукол нельзя было использовать колющие и режущие предметы, которыми человек мог пораниться. Поэтому кукол выполняли без иглы и ножниц. Ткань старались при изготовлении кукол не резать, а рвать.
3.
Зачем ещё до рождения ребёнка делали куколку и укладывали в колыбельку?

Чтобы кукла «обогрела» её для будущего малыша. Когда малыш появлялся на свет, кукла и тогда не расставалась с ним. Чтобы малыш крепко и спокойно спал, приговаривала мать: «Сонница – бессонница, не играй с моим дитятком, а играй с этой куколкой». Кукла отвлекала на себя злые духи, оберегая ребёночка.
4.
Для кого предназначалась кукла-десятиручка?

Десятиручка — кукла, предназначенная молодухе (девушке, недавно вышедшей замуж). Такую куклу часто дарили невесте на свадьбу, чтобы она всё успевала, и всё у неё в семье ладилось. Традиционно эту куклу делали из травы, соломы, лыка и красиво оформляли.
5.
Что символизировала кукла Колокольчик? Почему у куклы-колокольчика три юбки?

Кукла – колокольчик – куколка добрых вестей. Звон колокола оберегал людей от чумы и других страшных болезней. Эта куколка веселая, задорная, приносит в дом радость и веселье. Оберег хорошего настроения. У куколки три юбки. У человека тоже три царства. Медное, серебряное, золотое. И счастье складывается тоже из трех частей. Если телу хорошо, душе радостно, дух спокоен, то человек вполне счастлив.
6.
Кто и зачем делал куклу-капустку?

Не зря говорят, что в капусте детей находят. Делала эту куколку девушка, когда набирала охоту и силу выходить замуж, продолжать род, рожать детей. Ставила ее на окошко, и парни знали – можно сватов засылать. Такую куклу делали в разных местах России. У вепсов, живущих на Волге, она называется Кормилка, Капустка, а в Сибири – Рожаница. Она несет в себе образ матери-кормилицы. Ее большая грудь символизирует способность прокормить всех.
7.
Почему русскую народную куклу «Девка-Баба» называют иногда «Перевертыш», «Вертушка»?

Ее вполне можно назвать куклой кукол, потому что она содержит в себе 2 головы, 4 руки, 2 юбки. Секрет в том, что когда видна одна часть куклы, например, девка, то вторая, баба, скрыта под юбкой; если куклу перевернуть, то баба откроется, а девка скроется. Девка – это красота, птичка, которая улетит из родительского дома, беззаботная, веселая, играет на улице. А баба – хозяйственная, степенная, у нее все заботы о доме и семье, она не бежит на улицу, у нее другое состояние. Она больше глядит в себя и оберегает свой дом. Кукла Девка-Баба отражает 2 сущности женщины: она может быть открытой для мира и дарить красоту и радость, и может быть обращена к себе, к будущему ребенку, и беречь покой.
8.
Для чего изготавливали куклу «Толстушка-Костромушка»?

Толстушка-Костромушка (Женская суть) – это оберег от одиночества. Его задачей было вернуть плодородие женщине, приманить душу ребенка. Если в течение года после замужества женщина не беременела, делали куколку и выставляли ее на видное со стороны дверей место. Шила ее родственница по женской линии: сестра, крестная, мать или бабушка. Когда в доме появлялся ребенок, куколку уносили на женскую половину и прятали.
9.
Почему в наряде любой русской народной куклы всегда присутствовал красный цвет и вышивка?

Это цвет солнца, тепла, здоровья, радости. В старину считали, что они оберегают от сглаза и травм. Узор вышивки, тоже был не случаен, каждый рисунок вышивки имел свое значение.
10.
Из чего изготавливали самые первые куклы-обереги?

Самые первые куклы делались из золы. Потом были куклы из травы, из сена, из целебных трав, из ниток, из тряпочек, из зерна...

