Резолюция конференции «История и перспективы развития национальной системы образования в России»
(см.: http://www.vrns.ru/society/4340/)

Мы, участники конференции «История и перспективы развития национальной системы образования в России», состоявшейся в рамках XXV Международных рождественских образовательных чтений считаем, что Россия не только имеет все необходимые предпосылки для собственного самостоятельного исторического развития, занимая свое особое достойное место в мире, но и способна стать примером построения такого общества для других народов. Поэтому Россия обязана осуществить свой собственный образовательный проект, заняв при этом лидирующее место в мировом образовании.

На конференции были рассмотрены проекты «Доктрины развития образования в Российской Федерации», разработанной Советом по образованию и науки при Всемирном Русском Народном Соборе, и «Концепции Кадетского образования в Российской Федерации: базовые основы», разработанной Советом Министерства образования и науки РФ по Кадетскому образованию. 

В ходе обсуждения отмечено, что: прежде всего, необходимо отказаться от понимания образования как сферы образовательных услуг, и возродить понимание системы образования как института воспитания и обучения подрастающего поколения; рассматривать Кадетское образование не как элитарный вид образования, а обособленный вид подготовки несовершеннолетних граждан к государственной службе.

По результатам конференции участники рекомендуют:

— разработать в едином методологическом ключе следующие основополагающие документы: Доктрину развития российского образования, концепции развития отдельных сфер воспитания и образования; единые федеральные образовательные стандарты, учебные программы и учебники; Программу развития российского образования;

— начать широкое обсуждение этих документов в общественных организациях и государственных органах;

— проработать вопрос выделения предпрофессионального и профессионального образования государственной службы в отдельную систему национального образования, функционирующую в рамках Министерства образования и науки Российской Федерации, но действующую во исполнение государственного (федерального, ведомственного и регионального) заказа на подготовку государственных служащих;

— принять к обсуждению, проработке и утверждению Концепцию Кадетского образования в Российской Федерации: базовые основы;

— ходатайствовать перед органами Государственной власти Российской Федерации о придании проекту «Кадетское образование Российской Федерации, как составная часть системы государственной службы и кадровой политики государства» статуса приоритетного национального стратегического проекта по направлению национальное образование;

— основываясь на указанных документах разработать законопроект нового Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» и ходатайствовать о его поддержке, рассмотрении в комитетах и принятии.

