Резолюция научно-практической конференции:
«Россия и Запад. Традиционные ценности:
общие проблемы – разные подходы»

Участники конференции, обсудив тему, единодушно отметили важность сохранения в России опыта поколений нашего народа, накопленного на протяжении длительного исторического периода в самых различных областях жизни, включая национальные и религиозные ценности. До настоящего времени многие из них остаются основой сохранения и воспроизводства сложившихся нравственных норм и целей жизни, выступая базисом культурной идентичности народа. 

Среди важнейших традиционных ценностей приоритетное место занимают семейные ценности. Трансформация семьи как социально-этнической общности затрагивает ее ментальные основы и как следствие – основы воспроизводства ценностей и норм. То, что в недалеком прошлом было невозможным и даже абсурдным, сейчас становится возможным и даже желательным. Например, однополые союзы и браки, упразднение понятий мать и отец, женщина и мужчина. Необходимым и обязательным условием возвращения высоких нравственных идеалов в семейное воспитание, а также предотвращения дальнейшего развития новых негативных тенденций в семейно-брачных отношениях является сохранение традиционных семейных ценностей и институтов брака и семьи.

Выступающие отмечали, что в современной России требуется мобилизация всех ресурсов для создания эффективной системы противодействия влиянию разрушительных сил извне, реализация мер, способствующих процветанию семьи и традиционных семейных ценностей, выполнению в полной мере Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года. 
Участники конференции предлагают отказаться от любых международных программ продвижения гендерного равенства под видом искусства, культуры, спорта, образовательных программ по толерантности. Запретить любые формы полового просвещения детей через образовательные и медицинские программы. Ввести в старших классах общеобразовательных школ, колледжах, училищах и вузах преподавание предмета «Нравственные основы семейной жизни».
Ведущую роль в формировании системы ценностей общества играет образование. Общество не должно забывать, что будущее России зависит от того, как близко будут учащиеся к своим духовным корням, высотам нравственного и культурного воспитания. Наши учащиеся и студенты должны стать подлинными наследниками лучших традиций своих предков. Школа должна заботиться о воспитании молодежи в исконном для России духе любви к Отечеству, своей малой Родине, своей земле, братской любви ко всем людям, независимо от их национальной и вероисповедальной принадлежности. Неотъемлемой частью становления личности должно стать патриотическое воспитание, формирующее в единстве с духовностью гражданскую и социальную активность личности, осознающей свою неразрывную связь с Отчизной. 
Необходимо осознать, что вековые нравственные нормы – не простые слова. Их нарушение приводит к кризису личности, краху общества и государства.
Россия всегда была страной множества самобытных национальных культур и верований, соединяя народы Европы и Азии, православие и ислам, буддизм и иудаизм, при этом на территории России никогда не было межрелигиозных войн. В этой традиции - богатство и сила России. Традиционные ценности, безусловно, являются теми скрепами, которые способствуют сохранению суверенитета страны, о чем совершенно определенно заявлено в «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации», принятой 31 декабря 2015 года. 
Участники конференции полностью принимают определение базисных ценностей, как основы единства народов, данные Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом в выступлении на ХV Всемирном Русском Народном Соборе. Это – справедливость, мир, свобода, единство, нравственность, достоинство, честность, патриотизм, солидарность, семья, культура, национальные традиции, благо человека, трудолюбие, самоограничение, жертвенность. При этом основополагающей ценностью, определяющей вектор развития личности и общества, является вера.

В Послании Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному собранию от 12 декабря 2013 года говорится о «защите традиционных ценностей, которые тысячелетиями составляли духовную, нравственную основу цивилизации каждого народа: ценностей традиционной семьи, подлинной человеческой жизни, в том числе и жизни религиозной, жизни не только материальной, но и духовной, ценностей гуманизма и разнообразия мира». 
Исключительная важность сохранения традиционных ценностей, их роли и места в настоящем и будущем России определяется мерами, которые мы можем противопоставить глобализации мира на основе западных, выдаваемых за универсальные, цивилизационные ценности. Фактическая цель унификации мира по западным образцам, под руководством со стороны Запада и в его интересах встречает неприятие и сопротивление во многих странах. В духовной сфере западный проект глобализации воспринимается как покушение на глубинные смысложизненные основы этносов, наций, государств, цивилизаций, переформатирование их, результатом чего становится потеря идентичности, корневых живительных связей и возможности сопротивления смертельно чуждым влияниям.
За главную ценность принимается сохранение традиций общества и его традиционных институтов. При этом не отрицаются и изменения, но изменения, если они назрели, должны осуществляться крайне осторожно. Другой подход к понятию традиционных ценностей – это ценности религиозные. Они не только являются ориентиром поведения верующих людей и определяют их действия и поступки, но и выходят далеко за рамки религиозных общин и организаций, являют пример для людей нерелигиозных, влияют на общество в целом, на деятельность органов государства.
Вместе с тем признание общности России и Запада в христианских корнях не должно закрывать различия восточно-православных ценностей от западных католических и протестантских. На протяжении веков соборность, коллективизм, возможность личностной реализации только в процессе общего дела противостояли западным ценностям индивидуализма, верховенства ценности личности и личного спасения. Вместе с тем эти различия не исключают заинтересованного диалога народов России с другими народами. 
У народов Земли много общих проблем, но никто не вправе навязывать кому-либо односторонние подходы и рецепты решения. Только взаимное уважение может основать такой порядок, который утверждал бы равенство между всеми жителями Земли, позволял бы развиваться их исконным национальным традициям.
Обращение Президента Российской Федерации В.В. Путина 6 октября 2016 года к депутатам Государственной Думы 7-го созыва необходимо рассматривать в нынешней международной обстановке, как обращение ко всему народу: «Сила России – внутри нас, в наших традициях и культуре, в нашей экономике, в нашей огромной территории и природных богатствах, в обороноспособности. Но самое главное – наша сила в единстве нашего народа». 
Достичь такого единства, по единодушному мнению участников конференции, можно только при условии заинтересованного и тесного взаимодействия Церкви, гражданских структур общества и государства. 
31 октября 2016 года, Новоспасский ставропигиальный мужской монастырь.
