РЕЗОЛЮЦИЯ

Соборных слушаний Всемирного Русского Народного  Собора

«Культурно-духовных традиции России: взгляд из провинции»

Мы – участники Соборных слушаний «Культурно-духовные традиции: взгляд из провинции», организованных Международной общественной организацией «Всемирный Русский Народный Собор», администрацией Угличского муниципального района, Международной общественной  организацией «Союз православных женщин», Российским государственным социальным университетом, ГАУ «Институт переподготовки и повышения квалификации руководящих кадров и специалистов системы социальной защиты населения города Москвы» собрались 28 мая 2014 г. в городе Угличе Ярославской области, чтобы обсудить важные для будущего России проблемы: сохранение и развитие  культурно-духовных традиций как важнейшей основы национальной безопасности  России, социальной сплоченности российского общества.

Мы отмечаем, что культурно-духовные традиции являются важнейшей основой социальной сплоченности современного российского общества, что продиктовано необходимостью обеспечения национальной безопасности России в условиях глобализации, насаждения с помощью политических, информационных технологий «антитрадиций», подменяющих  истинную Веру, традиционные базисные ценности, русскую культуру,  извращающих русскую историю, русский язык,  пропагандирующих культ насилия, вседозволенности.

Мы поддерживаем меры государства, направленные на укрепление культурно-духовных традиций, базисных ценностей российского государства.

Мы отмечаем:

- важность проводимой работы по совершенствованию нормативной правовой базы в области сохранения и развития культурно-духовных традиций на федеральном, региональном и муниципальном уровнях; 

- профессиональную деятельность ученых, деятелей культуры, преподавателей образовательных организаций, направленную на сохранение и развитие  культурно-духовных традиций,

- огромный вклад Русской Православной Церкви и других традиционных религий и конфессий России в укрепление духовных традиций России.

Вместе с тем, мы видим проблемы, озабочены отрицательными тенденциями, связанными с уничтожением культурно-духовных традиций:

- насаждаются культурно-духовные традиции, созданные в иной культурологической среде;

- наблюдаются тенденции, связанные с  деформацией традиционных для России базисных ценностей;

- в средствах массовой информации, мультимедийном пространстве ведется пропаганда насилия, страха, жестокости, пропагандируется аморальный образ жизни, культ вседозволенности;

- в обществе наблюдается негативная ситуация в вопросе духовно-нравственного воспитания детей, что обусловлено отсутствием четких положительных жизненных ориентиров для детей, резким ухудшением морально-нравственной обстановки в обществе;

- разрывается преемственность поколений, происходит отчуждение молодежи от старшего поколения – носителей культурно-духовных традиций;

- общество не всегда может дать отпор  глобальным вызовам, имеющим целью уничтожить основы русской цивилизации – ее культурно-духовные традиции. 

Принимая резолюцию, мы исходим из того, что:

- важнейшей основой социальной сплоченности общества, национальной безопасности России являются ее культурно-духовные традиции;

- укрепление, развитие культурно-духовных традиций России является важнейшей задачей государства, институтов гражданского общества, Церкви, традиционных религий и конфессий, каждого человека, заинтересованных в суверенном будущем нашего  государства;

- семья – важнейший институт общества, в котором начинается воспитание детей, формирование духовно-нравственных ценностей, основанных на культурно-духовных традициях России;

- образовательные организации  призваны способствовать духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения, формированию бережного отношения к культурно-духовным традициям России.

Осознавая необходимость привлечения внимания государства, институтов гражданского общества, Русской Православной Церкви и традиционных религий, конфессий к практическим вопросам по сохранению и развитию культурно-духовных традиций России как важнейшей основы социальной сплоченности общества, национальной безопасности России,

мы рекомендуем:

1. принять Федеральные законы:

- «Культурно-духовные традиции России» с целью ограждения общества от навязывания и распространения, несвойственных для России культурно-духовных традиций, подрывающих национальную безопасность государства; 

- «О патриотическом воспитании детей и молодежи» с целью патриотического воспитания подрастающего поколения, формирования любви к Родине, Отечеству, уважению народов, проживающих на территории России и других государств;

- «О русском языке» с целью укрепления русского языка, как особой традиции, в которой отражена тысячелетняя история государства, позволяющая объединить все народы и народности, проживающие на территории России с древнейших времен; 

- «О нравственной цензуре в СМИ» с целью защиты общества от информационной агрессии, направленной на уничтожение культурно-духовных традиций России;  

- в ФЗ «Об образовании» внести поправку  о важности воспитательной составляющей образовательного процесса, в рамках реализации которой,  предусмотреть обязанность образовательных организаций проводить непрерывную воспитательную работу по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию учащихся.

2. Разработать и принять Концепцию духовно-нравственного воспитания детей и молодежи.

3. Увеличить в школах количество часов по русскому языку, русской литературе, Отечественной  истории. 

4. Разработать и ввести в действие кодекс профессиональной этики педагога, предусмотрев ответственность за его  нарушение.

5. Содействовать сохранению и развитию культурно-духовных традиций  средствами культуры и искусства.

6. С помощью литературы, искусства, театра, кинематографа, СМИ, мультимедийного пространства  способствовать  созданию образа положительного героя, являвшегося  для молодого поколения примером для  подражания.

7. Способствовать запрету показа на телевидении кинокартин, сериалов, передач, разрушающих духовно-нравственные принципы, растлевающих молодое поколение, навязывающих нетрадиционные для России культурно-духовные традиции.

8. Поддержать проект «Углич – центр детства и семьи», посвященный проблеме воспитания детей, приобщению их к нравственным ценностям, историческому, духовному и культурному наследию России, целью которого  является создание в Угличе экспериментальной платформы и комплексного  инфраструктурного проекта для разработки, внедрения универсальной модели образования и воспитания нового гражданина на основе возрождения православных традиций, исторической взаимосвязи отношений: дети – семья – церковь – государство, что даст возможность для творческого развития подрастающего поколения и приобщения его к православным ценностям России.

Мы благодарим всех тех, кто вносит свой  вклад в сохранение и развитие культурно-духовных традиций, базисных ценностей России, составляющих основу социальной сплоченности общества и национальной безопасности России!

Участники Соборных слушаний «Культурно-духовные традиции России: взгляд из провинции»

28 мая 2014 г., г. Углич, Ярославская область.

