ТЕРЕХИНА Ольга Васильевна,

директор Боградского районного музея

(Республика Хакасия)
«СОХРАНЕНИЕ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ КАК СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ

ЧЕРЕЗ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МУЗЕЯ, ШКОЛЫ, ЦЕРКВИ»
МУЗЕЙ (от греческого museion – храм муз), научно-исследовательское и научно-просветительское учреждение, осуществляющее хранение, изучение и популяризацию памятников истории, материальной и духовной культуры. Современные музеи получили развитие с XV-XVI вв. 

Сегодня музеи активно участвуют в жизни общества и конкретных семей. 

Всем известно отношение к музейному делу в нашей республике, моя задача значительно скромнее, познакомить всех присутствующих с жизнью семей Боградского района через живую историю музея, школы, Православного храма.
Сельские музеи это больше чем музей…

Меняется социальная роль музеев. Меняются формы и методы работы.

И целью приближения музея к жизни нашего района, стало подписание Соглашений о социальном сотрудничестве с учебными заведениями, организациями и предприятиями района.

И главным направлением этого сотрудничества является нравственное, духовное и патриотическое воспитание детей, молодежи и населения.

Эти главные задачи мы постарались реализовать в ряде проектов-презентаций:

- Православные праздники: 

как главная истина, которая соединяет наши народы, нашу культуру, как основу нации.
Проект предусматривал:

- ознакомление детей, молодежи с историей православных праздников; (и это вызывает особый интерес), традициями православных праздников и культурой;

- укрепление семейных отношений, знание традиций, устоев семейных отношений, формирование национального самосознания.

Проект включал конкурсы, смотры, выставки, сочинения, которые успешно прошли в декабре, январе текущего года. Совместно со школой искусств состоялась презентация «Крещенский сочельник»:

- «Крещение Руси Великого князя Владимира»;

- «Обряды Крещения, Святая вода»;

- «Семейные традиции. Сочельник»;

- «Калядки и праздничный стол».

Опрос и анкетирование проведенное, среди школьников, разных возрастных групп показал, что дети знают народные, православные праздники, прислушиваются к советам бабушек при подготовке к ним.

Трагические события 12 апреля 2015 г., связанные со стихийными пожарами не позволили нам провести весь комплекс мероприятий второй части этого проекта «Пасха Красная», но интерес и активность детей, молодежи, населения была достаточно высокой, о чем говорит большая выставка различных видов работ, представленных музеем.

В течение двух дней выставку посетили дети детских садов, школьники, родители, общественность.

Особый интерес представляют семейные работы-композиции, это вызывало особое восхищение посетителей, о чем говорят многочисленные отзывы.

Проводя музейные уроки, посвященные православию, мы не ставим перед детьми вопроса, «Веришь ли ты в Бога?». Мы подводим их к пониманию того, что каждый веру несет в своей душе. Мы верующие все, только одни верят в то, что Бог есть, другие, что его нет. 

Но в минуты горести, печали и радости, мы все вспоминаем о нем и слова «Спасибо о Господи, и помоги Господи» хоть один раз в жизни, произносил каждый человек и дети с этим всегда соглашаются.

О, вещая душа моя!

О, сердце, полное тревоги!

О, как ты бьешься на пороге,

Как бы двойного бытия!

Ф. Тютчев 

Что представляет собой человеческая жизнь? 

Каков обычный день человека? 

Сон, еда, работа, разговоры, суета, смех, ссоры…

И так изо дня в день, из года в год. 

На эту схему накладываются разные события, но не одно из них не может остановить течение самой жизни в ее неудержимом стремлении к …смерти.

Миллиарды жизней, наполненные радостями, страданиями, любовью и отчаянием, благородством и низостью, славой и неизвестностью канули в вечность.

Вопрос о смысле жизни является основным и вечным для каждого человека. Об этом пишет и размышляет «Путь разума в поисках истины» пишет профессор Московской духовной академии Алексей Ильич Осипов. 

И каждый человек ищет свой смысл жизни и свою жизненную дорогу.

Проект цикла «Благословите женщину-мать» включал ряд презентаций – рассказов о выбранном пути разных женщин, каждая имела свой смысл и свое объяснение, но в основе всех, была главная основа: семья – как колыбель жизни.

Это женщина – мать, родившаяся на Боградской земле, оставшаяся сиротой и благодаря добрым людям, забравшим 3-летнюю девочку в свою семью, вырастили и воспитали достойную женщину, мать.

Упорство, ум, воля и характер, позволили Сидоровой Г.А. стать Федеральным судьей, председателем суда, женщиной-генералом в судебной системе.

Это врач, приехавшая в район выпускницей Пермской медицинской академии, ставшая главным врачом района, создавшая своим умом и талантом сеть доступного здравоохранения в районе, воспитавшая своих детей-двойняшек, которые в 4-м поколении продолжают династию врачей Ануфриевых.

Сельская учительница, начинающая свою работу в маленькой деревеньке Таежное, создавшая свою семью, воспитавшая двоих детей, терпеливая и заботливая мать и жена, главная любимая учительница для воспитанников школы-интерната, Тоторова Нина Ивановна, является частицей педагогической гордости района.

Следующим циклом презентации «Благословите женщину-мать» и ее завершением стали женщины, многодетные мамы, избравших путь воспитывать и растить достойное поколение своих детей и детей волею судьбы оставшихся без материнской ласки.

«Многодетные матери – дочери Бога,

Вы красавицы мира и радость небес!

Улыбаетесь мило и смотрите строго,

Сберегая спокойствие детских сердец!»

Они рожали детей, принимали в свою семью чужих детей ни ради славы, расчетов и денег, они выбрали свой смысл жизни, свою дорогу – многодетной мамы.

У нас в районе 288 многодетных семей, 105 семей, взяли 131 ребенка.

Их нравственный, моральный, человеческий подвиг должен быть оценен и уважаем в обществе, где живут эти великие женщины.

Сегодня не все дети обласканы матерью, их не много, но они есть. 

И на сколько общество и все его институты будут заботиться о воспитании святости семьи с самых малых лет, тем меньше мы будем видеть детскую слезу.

И в эту многогранную работу вносит свой склад наш Боградский музей.

Семья, ее ценности и традиции, уважение к собственной истории, были представлены на районных краеведческих чтениях «Помню, люблю, горжусь», посвященных памяти своих отцов, дедов и прадедов, солдат Великой Отечественной войны. 

Дети, молодежь открыто и с гордостью рассказывали о воинской доблести своей семьи. 

Воспитание внутреннего мира и культуры человека – главная на наш взгляд национальная идея, и эту задачу в рамках музейной деятельности реализуем. Музей, хранитель памяти народной, а мудрость человеческая  подсказывает, что у детей появляется возможность прикоснуться к истокам малой Родины, через музейные страницы жизни села, конкретной семьи, что память – хранительница будущего. Поэтому сельские жители не просто ходят в музей, они живут проблемами и радостями своего музея. Они воспринимают их именно как своё достояние, а не просто какую-то там выставку предметов. Помогают собирать коллекции, активно участвуют во всех музейных праздниках, праздниках района, села, республики.
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