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РОДИТЕЛЬСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ДЕТЕЙ

С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

НА ОТДЫХЕ И В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ 
«Воспитание представляется сложным делом только до тех пор,

пока мы хотим, не воспитывая себя, воспитать своих детей

или кого бы то ни было. Если же поймешь, что воспитывать других

мы можем только через себя, то упраздняется вопрос о воспитании

и остается один вопрос: как надо самому жить?»

Лев Николаевич Толстой

А лето это маленькая жизнь…
В органах социальной поддержки населения Республики Хакасия с каждым годом, к сожалению, увеличивается количество семей с детьми-инвалидами и детей-инвалидов состоящих на учете. 94,1% детей-инвалидов проживают и воспитываются в семьях, 5,9% проживает в различных учреждениях республики, в том числе и школах-интернатах. 

Более десяти лет педагогический коллектив Специальной (коррекционная) общеобразовательной школы-интернат I, II видов г.Абакана республики Хакасия проводит работу по профилактике социальной исключенности детей с ограниченными возможностями здоровья. Так появился опыт, круг друзей и единомышленников, и как результат счастливые дети.
Здравствуй, лето красное!

В летние каникулы – 2015г., на базе ГБС(К)ОУ РХ «Специальная (коррекционная) школа-интернат I, II видов» традиционно открылся ежегодный летний оздоровительный лагерь «Багульник», с дневным пребыванием детей, который посещали дети с ограниченными возможностями здоровья, неговорящие дошкольники из слухо-речевого центра нашей школы, а также здоровые сверстники из общеобразовательных школ города.

Этим летом в седьмой раз открывала свою работу республиканская летняя школа юных избирателей «Право выбора» для одаренных учащихся, победителей городских и районных олимпиад, активистов детского самоуправления из разных городов и районов Республики Хакасия. 60 детей из лагеря «Багульник» и 40 из летней школы «Права выбора» весь июнь активно участвовали в культурно-массовых мероприятиях, городских акциях и спортивных соревнованиях.

15 июня 2015 года в городе Абакане в спортивном зале «Хазых - здоровье» состоялась встреча детей из летнего оздоровительного лагеря дневного пребывания «Багульник» с ведущими спортсменами Республики Хакасия, выступающими в категории «лица с ограниченными возможностями здоровья». Среди ведущих спортсменов присутствовали: Чемпион России 2015 года, мастер спорта по настольному теннису – Соколов Александр, бронзовый призер Чемпионата России 2015 года – Лунг Игорь, неоднократный чемпион и призер первенства России, кандидат в мастера спорта по легкой атлетике – Булгаков Андрей. Также присутствовали тренеры-преподаватели: Мордакина Ирина Александровна, Хоботов Михаил Дмитриевич. 

Педагогический коллектив школы-интерната уже давно и успешно сотрудничает с Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. В рамках деятельности Фонда педагогический коллектив школы выиграл грант для реализации проекта «Дорогу осилит идущий…», программы социально-педагогической реабилитации и интеграции детей с нарушениями слуха, в том числе, детей с кохлеарной имплантацией в общество слышащих людей и включения родителей (законных представителей) и других членов семьи в систематическую, активную работу по оздоровлению, воспитанию, образованию этих детей в учебное и каникулярное время.

«Ах, какое наше лето,

сколько в нем радости и света….»

Летний отдых детей глухих и слабослышащих приобретает насыщенность и яркость лета, когда рядом мама, или близкий человек из семьи. Непременное условие при организации летнего отдыха детей являлось включение родителей (законных представителей) и других членов семьи в работу по оздоровлению, воспитанию, образованию этих детей в каникулярное время. 

В летний период специалисты продолжали психолого-педагогического сопровождение семей, воспитывающих детей с нарушениями слуха, в семейном консультационном пункте школы, теоретические и практические занятия с родителями, реабилитационные мероприятия с детьми, имеющих тяжёлое нарушение слуха, в том числе, кохлеарную имплантацию.

В школе-интернате сложилась многолетняя традиция работы оздоровительного лагеря дневного пребывания детей «Багульник», это и оздоровление, социализация, интеграция детей со сниженным слухом в общество слышащих. 

Реализуется долгосрочная комплексная программа «Дружба – это Манжерок». 

География маршрутов отдыха и оздоровления детей, с ограниченными возможностями здоровья многолика и многогранна, реализуется летний проект «Дорогу осилит идущий…» Группа детей, учащихся школы-интерната, проходила лечебные процедуры и отдыхала в экологически благополучной здравнице, расположенной в горах Кузнецкого Алатау – Детском санаторно-оздоровительном лагере круглогодичного пребывания Центра реабилитации «Туманный». 

Наши ребятишки и их родители (законные представители) проходили реабилитацию и на побережье Черного моря в детском санаторно-оздоровительном лагере «Черноморец» г.Анапы, в рамках программы «Я слышу мир», которая предназначена для обучения родителей, мудрому сопровождению детей после кохлеарной имплантации, так и для совместного сопереживания мира звуков, «до сели не веданных».
Также был организован совместный отдых учащихся школы с родителями в санаторно-оздоровительном комплексе «Солнечный-2», который расположен в хвойном бору на юге Красноярского края, Минусинского района, рядом с селом Тесь, на берегу реки Туба, в экологически чистом районе – обладающим уникальным комплексом целебного воздействия на организм человека. Ребята сочетали различные мероприятия отдыха с речевыми занятиями. Хорошее питание, занятия спортом, ежедневное посещение бассейна, экскурсии по окрестностям поселка с обязательной беседой с каждым ребенком – дают положительную динамику в развитии детей.
В ходе реализации летнего проекта «Дорогу осилит идущий…» были созданы условия специалистами для развития коммуникативных навыков и культуры общения детей и родителей, формирование межличностных отношений взрослый – ребенок в условиях временного коллектива, когда на дворе ЛЕТО!
Появился опыт в развитии навыков активного слушанья и общения. Расширился круг интересов и общения через игру, дружеское участие семей, имеющих детей с нарушениями слуха, происходит безболезненная социализация и адаптация в обществе детского коллектива, способствующая развитию дружеских отношений между всеми участниками проекта.
Второе лето подряд в живописном месте Хакасии, на курорте «Озеро Шира», прошли две смены летней Школы искусств, которую в Хакасии организовал некоммерческий благотворительный фонд «Мир искусства». Эта организация длительное время занимается художественным воспитанием детей с ограниченными возможностями здоровья на всей территории нашей огромной страны. В творческом маршруте около тысячи городов: от Хабаровска до Мурманска. В деятельности фонда в разное время принимали участие Папа Иоанн Павел II, Патриарх Алексий, Святослав Рихтер, Мстислав Ростропович, Лучано Паваротти, Дмитрий Хворостовский. Двадцать шесть лет с фондом работает народный артист СССР Алексей Баталов, чьё приветствие и стало прологом заключительного концерта участников школы искусств в Хакасии.

Под патронажем некоммерческого благотворительного фонда «Мир искусства», появилась возможность в Хакасии принять детей-инвалидов из Московской области, Республики Хакасия, Комсомольска-на-Амуре, Санкт-Петербурга, Красноярского и Хабаровского краев, Кировской, Иркутской областей, среди которых дети в возрасте от шести до восемнадцати лет, родители, педагоги и волонтеры. Здесь с детьми работали опытные педагоги Российской Академии музыки имени Гнесиных, педагоги-артисты Московского театра Мимики и Жеста. Методика совместного участия в различных мероприятиях детей с ограниченными физическими возможностями и детей не имеющих физического изъяна, дает положительные результаты. 

В лагере сложилась удивительная атмосфера любви, взаимного доверия и постоянного заинтересованного участия в судьбе каждого ребёнка. Видимо, поэтому дети, несмотря на свои недуги, всегда спокойны, радостны и коммуникабельны. Они чувствуют свою значимость, защищённость, неповторимость. Педагоги и воспитанники понимали друг друга с полуслова (вернее сказать – с полужеста), как это бывает в доброй счастливой семье. И нет ничего удивительного, что именно педагоги из Москвы стали связующим звеном для ребят, приехавших в Хакасию из Красноярска и Комсомольска-на-Амуре, из Архангельска и Кирова, из Иркутской и Брянской областей.

По окончании смены зрителям был представлен отчетный гала-концерт. В первом отделении выступали участники детской певческой студии «Каданс» республиканской филармонии под руководством Марины Штарк, которые открыли концерт хоровым исполнением фрагмента оперы В.А.Моцарта «Волшебная флейта». Кстати, ребята-студийцы дружат со сверстниками нашей школы, а волонтёры Кулинченко Яна и Курленко Ксюша, участвуют во всех мероприятиях школы-интерната уже на протяжении многих лет.
Все представленные публике концертные номера были удивительны и уникальны, артистичны и трогательны были номера жестового пения. Глядя на детей, трудно поверить, что у ребятишек проблемы со слухом. Например, «Песенка об открытой двери» Б.Окуджавы, которую исполнила жестами Света Серышева, произвела на всех присутствующих потрясающее впечатление! Пели её руки и распахнутые глаза, душа так и рвалась в полёт! А Никита Жолновский вовлёк в свою пантомиму «Оркестр» педагогов и гостей, сидящих в зале. Все – и взрослые, и дети – хохотали до слёз. Зрители были единодушны: Никита – настоящий комик. Обаятельная Ксения Зайцева в костюме русской красавицы донесла до зрителя образ песенной «Катюши», а Бурнаков Радж и Гуцаков Лёша с задором, в военной форме, исполнили песню «Эх, путь-дорожка, фронтовая». Задорные русские танцы «Калинка» и «Матрешки» отразили замечательную слаженность движений глухих танцоров.

Все подметили, что детям нравится всё это исполнять, что они – самые счастливые дети на земле и гордятся своими творческими достижениями! Заслуженные длительные аплодисменты, счастливые и улыбчивые лица артистов, довольные и радостные лица их родителей и зрителей – вот апогей концерта.

Неслучайно для финала концерта педагоги из Москвы Павел Родионов и Алексей Лемешев выбрали песню «Мы желаем счастья вам». Казалось, что каждый из ребят делится со зрителем кусочком своего счастья и тепла. Песня «До скорой встречи» так трогательно прозвучала в исполнении педагогов, что у детей, да и зрителей появились слёзы на глазах. Так уж не хотелось всем расставаться и разъезжаться. Владислав Тетерин, руководитель некоммерческого фонда «Мир искусства», на прощание сказал: «Эту заводную машину остановить уже невозможно»!

Надеемся, что следующее лето 2016 года пройдёт с ещё большим задором и размахом. А ребята, которые будут отдыхать, сделают для себя новые открытия, погрузятся в мир искусства, раскроют в себе новые таланты.

В этой дружной детской республике, как по волшебству, усиливали свои действия всеобщие человеческие качества: доброта, справедливость, уважение и сострадание к ближнему, бережное отношение к природе, уважение к взрослым, первые чувства влюбленности к друг другу и в саму жизнь. Каждый из воспитанников, имел возможность чувствовать себя счастливым в кругу единомышленников, друзей, старших товарищей, из числа педагогов и родителей.

В Республике Хакасия создана сеть дошкольных учреждений комбинированного вида, где коррекционная помощь оказывается только детям, имеющим общее недоразвитие речи II – III уровней и только со старшей группы (т.е. с 5-и летнего возраста), а дети с тяжелой речевой патологией и дети раннего возраста выпадают из этого пространства. 
Существующие учреждения значительно различаются по наличию материальной базы, кадровой обеспеченности, оснащенности оборудованием. Далеко не везде в штат входят специалисты-дефектологи, коррекционные педагоги, клинические психологи и другие специалисты. С 1 апреля 2014 г. на базе Государственного бюджетного специального (коррекционного) образовательного учреждения Республики Хакасия для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат I, II видов», была организована работа «Слухо-речевой центра» для семей с неговорящими детьми дошкольного возраста Республики Хакасия, по оказанию профессиональной помощи.

Благодаря гранту Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в который специалисты школы обратились с проектом «Маленькие шаги к большому чуду», получив на его реализацию один миллион двести шестьдесят одну тысячу двести семьдесят четыре рубля.

Цель проекта – оказание социальной поддержки семей с неговорящими детьми для обеспечения максимально возможного развития таких детей в условиях семейного воспитания, их социализации, подготовки к самостоятельной жизни и интеграции в общество, обеспечение комфортного состояния их родителей, формирование у населения адекватного отношения к детям с ограниченными возможностями здоровья и детям-инвалидам.

В Центре работают специалисты высшей категорией врачи, логопеды, дефектологи, психологи, социальные работники, готовые оказывать практическую помощь семьям, имеющим детей с проблемами в речевом развитии.
В ходе работы специалисты Центра используют инновационное оборудование хорватской фирмы «СУВАГ», специальные тренажёры для неговорящих детей, игрушки для развития тактильного и зрительного восприятия, языка и речи, средства для развития невербальной коммуникации, музыкальные игрушки и инструменты. 

Дети с большим интересом посещают эти занятия. Трудности преодолимы когда специалист и мама рядом. Слухо-речевой центр значительно укрепляет осведомлённость родителей в вопросах воспитания, сопровождения например, как правильно поддержать ребенка в познавании мира звуков и новых возможностей общения. 

Этим летом 2015 года, через учреждения социальной защиты республики мамам и их детям, посещающих Центр была предоставлена возможность отдохнуть, оздоровиться по путевке «Мать и дитя» в санатории Тесь «Солнечный-2». 

Вот так происходит жизненное становление, взросление детей – детей с ограниченными возможностями здоровья.

Вместе с педагогами, родителями и волонтерами они, пробиваясь сквозь толщу экономических, социальных, нравственных запретов и преград, находят свою тропинку по дороге жизни и свое достойное место в общество равных возможностей. 

Годы детства – это прежде всего воспитание сердца, православная культура в школе шанс детей стать образованными и счастливыми.

Дети всего мира изучают в школах культуру той страны, в которой они живут. Общеизвестно, что Православие сыграло ключевую роль в становлении российской государственности. Понять отечественную историю, литературу и искусство, всё то, чем жили наши предки и то, что отличает современную Россию от других стран, можно только в контексте православной духовной традиции. 

В мире есть много религий, и люди разных взглядов и убеждений живут вместе. Рано или поздно учащиеся начинают это осознавать, а понимать родную историю, должны иметь представление о Православии. Молодой человек знающий и любящий родную культуру, с уважением будет относиться к традициям и обычаям других народов.
В этом учебном году в нашей школе организован кружок «Основы православной культуры», который ведут учитель-дефектолог и сурдопереводчик. Это начало приобщения детей к православной молитве, нравственным и культурным ценностям, хранимым Русской Православной Церковью. Наша задача открыть детям мир Православия – мир бесконечный, добрый и мудрый.
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