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Выступление Н.Б.Жуковой на «круглом столе» 20 июня 2013 года

Задача «круглого стола» определена как обсуждение проблем по созданию системы и надлежащих условий дополнительного духовного образования. Важность претворения этой задачи в практические дела имеет в наши дни первостепенное значение, поскольку речь идёт, в конечном счёте, о будущей судьбе России как независимого государства. Проблема духовного воспитания подрастающего поколения – это не столько вопрос преподавания Основ православной культуры в образовательных учреждениях, сколько преодоления тяжёлого наследия большевиков и идеи отсутствия у пролетариата своего национального Отечества.
Основополагающую важность духовности в государственном и общественном устройстве хорошо понимали и понимают все национально ориентированные мыслители и государственные деятели прошлого и настоящего времени. Не случайно ведь Президент США при вступлении в должность даёт клятву не на Конституции или трудах Адама Смита, а на Библии. В Конституции православной Греции (ст. 16) прямо говорится, что «Образование… включает нравственное, культурное, профессиональное и физическое воспитание греков, а также развитие их национального и религиозного самосознания».
Нелишне напомнить здесь и о предостережении всем нам великого русского мыслителя И.А.Ильина, 130-летие рождения которого мы недавно отмечали по инициативе Всемирного Русского Народного Собора, московских православных университетов и журнала «Русский колокол»: «Народ, потерявший чувство духовного достоинства…, неизбежно предаст и погубит свое государство. Недаром сказано мудрое слово «мир управляется из детской», ибо воспитание гражданина начинается именно с детской, чтобы продолжиться в школе и завершиться в академии…Человек с деморализованным правосознанием будет вредить своему государству на каждом шагу неисполнением своих обязанностей, произвольным преувеличением своих полномочий, взяткой и растратой, избирательной коррупцией и шпионажем».
Как мне представляется, нам надо, прежде всего, преодолеть враждебное сопротивление активистов современного так называемого «креативного сообщества» участию Русской Православной Церкви в духовном воспитании молодёжи. Эта задача сама по себе не из лёгких после десятилетий пропаганды бездуховного атеизма в нашей стране. Действующее российское законодательство однозначно высказывается против возбуждения вражды и ненависти на антирелигиозной почве. Наша Конституция провозглашает, что Российская Федерация является светским государством (ст. 14, п. 1). Но одновременно Федеральный Закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» от 26 сентября 1997 г. «признает особую роль православия в истории России, в становлении и развитии ее духовности и культуры». Законодательство Российской Федерации не делает различия между духовно-просветительной и образовательной деятельностью Русской Православной Церкви. Более того, в документе Министерства образования от 4 июня 1999 года говорится даже о необходимости «взаимодействия государственных и муниципальных образовательных учреждений с конфессиями в целях… усиления духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения». Между Министерством образования РФ и Отделом религиозного образования и катехизации Московского Патриархата заключены соглашения о сотрудничестве. Подобные же соглашения имеются и между областными и краевыми управлениями образования с одной стороны, и епархиальными отделами религиозного образования, - с другой.
Нынешние условия для участия Русской Православной Церкви в духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения меняются, несомненно, в лучшую сторону. Но по-прежнему сказывается недостаточная подготовленность самих церковных структур к своей новой роли в светской школе. Да и откуда было брать опытных церковных педагогов для школ России? Эту задачу также необходимо решать.
Главная проблема сейчас – содержательное наполнение учебных программ и пособий, которыми РПЦ считает необходимым снабдить православных педагогов в государственных и муниципальных школах. Как мне представляется, «Основы православной культуры» не должны дублировать опыт преподавания Закона Божия в воскресных школах. В учебных программах должен быть достойно представлен культурологический материал: ведь православное культурно-историческое наследие России – это неисчерпаемая сокровищница духовной культуры нашего Отечества. И Библия, и Евангелие, и история Отечества, и православная культура России (церковная архитектура, иконопись, церковное пение) – все это содержание образования, которое Церковь может дать российским школьникам. Очевидно, что для преподавания курса «Основы православной культуры» нужны не только добротные и апробированные учебные программы и пособия, но и специально подготовленные педагоги.

Кроме того, требуется дальнейшее уточнение действующего законодательства о праве родителей на получение их детьми факультативного преподавания религии в школах. Большинство международных документов по вопросам свободы совести, вероисповедания и деятельности религиозных объединений указывают на неотъемлемое право родителей и законных опекунов обеспечивать религиозное и нравственное воспитание своих детей в соответствии со своими собственными убеждениями и традициями. В ст.14 Конституции РФ говорится, что «религиозные объединения отделены от государства и равны перед законом», но не утверждается, что школа отделена от Церкви. Следовательно, явных препятствий к необходимым уточнениям в российском законодательстве, казалось бы, нет.
Международная общественная организация «Союз православных женщин» готова к сотрудничеству с РПЦ по всем этим направлениям работы.

