Выступление Калашниковой С.Н.

на III Форуме православных женщин Белгородчины

Досточтимые отцы, дорогие братья и сестры! 
Уважаемые коллеги!
Христос Воскресе! С пасхальной радостью я приветствую всех присутствующих в зале на III Форуме православных женщин Белгородчины! Всякому намеренному действию, доброе оно или злое, предшествует мысль. Праведные мысли рождают хорошие идеи, приносящие добрые плоды. Очень важно, чтобы был человек, способный генерировать хорошие мысли и умеющий собрать единомышленников для их воплощения. И такие люди есть. По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в 2010 году создана международная общественная организация «Союз православных женщин». В декабре 2013 года в Белгородской области по благословению митрополита Белгородского и Старооскольского Иоанна организована работа регионального отделения Международной общественной организации «Союз православных женщин». Цели и задачи Союза православных женщин – объединение усилий православных людей в восстановлении и развитии культурообразующих традиционных ценностей общества. И как сказал Святейший Патриарх Кирилл: «...женщина должна выступать хранительницей христианских нравственных ценностей в семье и обществе». Региональное отделение ещё молодое, но ручейки членов общества становятся все полноводнее и делами заявляют о себе. Консолидация многих наших сестер вокруг Союза православных женщин определяет новый этап перехода к конкретным делам православных женщин, направленным на воссоздание культурной, духовной инфраструктуры нашего народа. Для Белгородского регионального отделения приоритетными направлениями стали создание и работа в православных семейных центрах при приходах храмов, новые программы для семейного духовного и нравственного воспитания, социальные, культурные, просветительские инициативы. В Белгородской области наработан опыт сотрудничества митрополии и департаментов образования, здравоохранения и социальной защиты в возрождении традиций православной семьи, патриотического воспитания детей и молодежи в духе традиционных национальных ценностей. Это и создание центров поддержки молодых матерей, неимущего населения, реабилитационных центров для людей, страдающих от алкоголизма и наркомании, это и реализация совместных проектов. Так, в 2015 году по инициативе нашего отделения и при поддержке департамента образования Белгородской области и областного совета женщин был проведен областной конкурс в области воспитания и работы с детьми и молодежью «Традиционное воспитание отцовства и материнства». Этот конкурс дал толчок для активизации работы по традиционному семейному воспитанию, прежде всего образовательных учреждений. Разработаны программы воспитания будущих отцов, матерей, жен и мужей.

Мы намерены поддерживать авторские коллективы, которые создают творческий продукт, воспитывающий у молодых людей уважительное отношение к материнству и отцовству. Почему мы в этом направлении делаем акцент? Еще Федор Тютчев мудро писал: «Не плоть, а дух растлился в наши дни, и человек отчаянно тоскует». Формирование традиционных нравственных и духовных ценностей детей, молодежи, родителей может обеспечить социокультурную модернизацию общества. Результаты конкурса показали, что при тесном сотрудничестве педагогов и священников мы можем вводить раздел «Традиционное православное семейное воспитание» как в программу по православной культуре, так и другим программам гуманитарного цикла в образовательных учреждениях. Часов займет немного, а пользы много. Необходимо только волевое решение руководства области. И задача регионального отделения на сегодняшний день всячески способствовать этому.
Еще одна проблема беспокоит православную родительскую общественность. На прошедших XIII Иоасафовских чтениях 22 декабря 2015 года митрополит Белгородский и Старооскольский Иоанн говорил о проблемах в преподавании предмета православной культуры, так как часто дают часы преподавателю, совершенно далекому от православия и программы, которую он будет использовать. В своём выступлении владыка сказал: «Вера наша основана на дословной передаче свидетельства о Христе, именно этим достигается единство Церкви, именно это связывает всех христиан. Если преподаватель будет по-своему излагать и интерпретировать Евангелие, при этом сам не читал Священное Писание, он нанесет колоссальный вред обучаемым, у которых не смогут рождаться и формироваться нравственные ориентиры, способные воспитать христианские добродетели… Апостол Павел предупреждает нас о духовной раздвоенности, которая губит все плоды нашего благовестил. В послании к Римлянам он вопрошает: «Как же ты уча другого, не учишь себя самого? Проповедуя не красть, крадешь? Говоря, не прелюбодействуй, прелюбодействуешь? Гнушаясь идолов, святотатствуешь» (РРим.2 21-22). Для преподавателей это особо актуально. Раздвоенность, называемая в науке «социальной шизофренией», когда люди говорят одно, думают другое, а делают третье, поразило наше общество. Именно она порождает цинизм и отрицание традиционных ценностей».
Сегодня современная школа недостаточно применяет нравственный опыт великих учителей России: К.Д.Ушинского, И.А.Ильина, С.А.Рачинского, К.Д.Победоносцева, В.В.Зеньковского и других. Какими качествами должен обладать учитель, чтобы не нарушить одну из важнейших заповедей «не навреди»? Ответ на этот вопрос можно было бы найти в кодексе профессиональной этики педагога. Православная родительская общественность готова оказать помощь в разработке проекта такого кодекса.
По благословению владыки Белгородского и Старооскольского Иоанна сегодня все активнее обустраивается приходская жизнь. Более ста педагогов области волонтерами работают в воскресных группах при храмах, где обучаются и дети, и их родители Закону Божиему, церковно-славянскому языку, нравственной этике, являются ядром православных общин в поселении. Проводимые фестивали детских православных групп, православных хоровых коллективов – это один из методов познания православия, воспитания любви и заботы к ближнему своему. И сегодня мы подводим итоги еще одного конкурса на лучшее украшение плащаницы на страстной седмице Великого Поста в храмах Белгородской митрополии.
Социальная работа общины при храме преподобного Сергия Радонежского в г.Белгороде является примером заботы об инвалидах детства, бездомных, больных, одиноких. Протоиерей Василий Сергиенко вместе с прихожанами окормляет, кроме того, общественные организации: инвалидов детства «Тепло души», православную дружину «Александр Пересвет». Есть приходская газета «Сергиевский листок», бесплатные консультации психолога, паломнические поездки и многие другие добрые дела, которые снимают многие житейские проблемы прихожан этого храма. Когда начались братоубийства на Украине и десятки тысяч семей из Украины приехали, в том числе, и в Белгородскую область, православные женщины-волонтеры день и ночь работали на приемных пунктах, обустраивая пребывание беженцев. Работа эта не закончилась и сегодня. Жители ДНР и ЛНР благодарны белгородцам как за материальную помощь, так и за молитвы. Именно этим великим женским подвигом-молитвой во все времена спасалась наша страна. Боль и отчаяние народов Украины - это и наша боль, и наше отчаяние. Мы переживаем и молимся о них. Особенно в дни Великого поста, когда Церковь призывает нас к миру, любви и согласию.
В этом году исполняется 200 лет со дня рождения нашего земляка, уроженца села Суркова Шебекинского района митрополита Московского и Коломенского Макария (Булгакова), выдающегося русского мыслителя, ученого, богослова, автора многотомной истории Русской Церкви. Правительством области и Белгородской митрополией подготовленный план основных мероприятий по празднованию и увековечению памяти митрополита Макария (Булгакова) позволит всем жителям Белгородчины познакомиться с его богословскими трудами и большим художественным наследием, гордиться, что на нашей земле рождаются такие духовные титаны.
Позвольте, уважаемые коллеги, от всех участников Форума заявить о своем неуклонном стремлении сохранять и укреплять традиционные ценности православия в социальной, культурной, образовательной и иных сферах и призвать православных женщин всемерно содействовать духовно-нравственному возрождению Белгородчины, патриотическому воспитанию молодежи, приобщению сограждан к богатому культурному и историческому наследию народов России и работой нашей организации по выполнению задач озвучиваемых сегодня.
