Женщины в Церкви
(Выступление Жуковой Н.Б. 
на XXII Богородично-Рождественских образовательных чтениях Калужской митрополии 24 сентября 2018 года)

24 июня 1918 года с участием Патриарха Тихона (Белавина) была создан  при Совете объединенных приходов г. Москвы Союз Православных Женщин, представительницы которого стояли у истоков восстановления церковной жизни в годы гонений. Руководителем Союза была избрана Софья Дмитриевна Самарина бывшая фрейлина Александры Федоровны Романовой.

В структуре Союза были созданы отделы, отражавшие направления работы: отдел осведомительный для собирания сведений о том, как идет работа в приходах, в особенности работа женщин; отдел детского воспитания; отдел обучения и религиозно-нравственного просвещения женщин на курсах и в воскресных школах; отдел собирания книг и библиотечный; отдел помощи нуждающимся пищей и одеждою;  отдел помощи заключённым за исповедание веры
.
О том, что Отдел помощи заключённым начал активную работу, свидетельствует документ из канцелярии Патриарха Тихона «Постановления Патриарха Тихона и Высшего Церковного Совета». 
«24 апреля / 7 мая 1919 года. 
Слушали: Отчёт Союза Православных Женщин в Москве о деятельности Отдела помощи заключённым в тюрьмы с 16 июля 1918 г. до последнего времени. Отдел оказывал помощь заключенным и деньгами, и продуктами, и бельём и платьем, и книгами для чтения. 
Постановлено: Приняв Отчёт к сведению, выразить Отделу помощи заключённым Союза Православных Женщин благодарность за оказанную ими помощь заключённым в тюрьмы. 
Подписи: Тихон, Арсений, Кирилл, Евсевий, Н. Любимов, П. Миртов, прот. А. Станиславский, П. Кулешов»
. 
11(24) июля 1918 года на заседании Священного Собора Православной Российской Церкви под председательством митрополита Новгородского Арсения в присутствии 163 членов Собора обсуждался вопрос «Об участии женщин в жизни Церкви». Докладчик, протоиерей П.А.Миртов, напомнил членам Собора слова апостола Павла, что женщины являются «сонаследницами» мужчин в вечной жизни и на примерах из Евангельской истории показал широкий доступ женщин к служению Христову. В первые века христианства, когда «апостолы вышли на дело Евангельской проповеди, их сотрудницами были женщины. И история рядом с апостолами отмечает равноапостольные подвиги христианских благовестниц, которые даже кровию запечатлели свою преданность великому делу благовестия». 
После революции 1917 года, когда «волна кровавых гонений на Церковь Христову вновь поднимается и растёт, когда требуется напряжение всех сил Церкви для отражения силы вражией, когда дорог каждый воин, стоящий на своем посту, когда Церковь должна выявить всю полноту своей творческой мощи, когда необходимо участие всех членов и организаций Церкви для того, чтобы перенести крест тяжелых испытаний, постигших Церковь Христову, теперь особенно вопрос об участии женщин в жизни Церкви является вопросом жизненным. И если мы наблюдаем, что ослабевает вера и гаснут священные огни одушевления в суровом сердце мужчин, если мы видим, как равнодушие к Евангельской истине охватывает многих из них, то этого, хотя с некоторыми ограничениями, нельзя сказать о женской половине верующих членов Церкви Христовой. Женщины ещё сохранили живую восприимчивость к вере Христовой; они ещё полны горячей преданности Церкви; они, по крайней мере, в своей массе ещё не тронуты тлетворным влиянием учений века сего»
. 
Такая постановка вопроса о роли женщины в Церкви не случайна. В первые годы гонений новой власти на Православную Церковь, как и в другие периоды ее жизнедеятельности, женщины оказались верны Христу. Примером для них оставались жены-мироносицы. В докладе, прозвучавшем  7 (20) сентября 1918 года на Священном Соборе об этом так сказано:

«Когда размышляешь о подвиге жен-мироносиц, невольно возникает вопрос, почему эти женщины оказались такими сильными. Апостолы испугались, когда Христос был взят под стражу. Все Его оставили, кроме Иоанна Богослова, а жены-мироносицы не оставили, — они были рядом с Ним, с Его Пречистой Матерью у креста. Они ничего не боялись — ни римских воинов, стерегущих крест, ни глумящейся толпы. Чтобы представить, какой это был подвиг, достаточно себя поставить — не на их место, потому что то место неповторимо, — а в аналогичную жизненную ситуацию, когда выходишь лицом к лицу к глумящейся толпе, готовой разорвать тебя в прямом или переносном смысле слова. Ведь мы нередко не выдерживаем даже бытовых конфликтов — срываемся, теряем присутствие духа. Люди, облеченные властью, теряют присутствие духа, когда встречаются с большим количеством негодующих против них людей, и этот перечень можно продолжать. В каждом есть страх перед другими, особенно когда другие пышут ненавистью и способны в этой ненависти объединиться. А слабые женщины, мироносицы ничего не убоялись. Невольно всплывают в памяти замечательные слова Иоанна Златоуста: «Где вера — там сила, где неверие — там немощь»...
И в доказательство правдивости дивных слов святителя хотелось бы обратиться ко всей истории Церкви — увидеть, какую огромную роль в ней всегда играли верные Христу жены. Они становились подвижницами благочестия, как Мария Египетская, благочестивыми царицами и княгинями, а иногда оставались простыми христианками, чей след в истории, может быть, не очень ярок, а подчас и невиден. Но чем был бы род человеческий, если бы не было множества жен-мироносиц, воспитывавших детей, принимавших на себя все заботы о доме, о семье, а в последнее столетие еще и трудившихся где-то за пределами дома, — для того чтобы их мужья, братья, отцы могли полностью отдавать себя тому делу, к которому призваны?».
У святых отцов мы находим много замечательных слов о женщинах-христианках. Некоторые из них сравнивают женщин с воинами и говорят, что их доблесть – не в физической силе, а в особой силе духа верующей христианки. Наверное, особым образом эта сила духа, эта верность Христу проявилась в нашей стране в послереволюционные годы, когда стали закрываться храмы, когда стали уничтожать духовенство, когда одно заявление о своей православной вере могло закончиться трагически для человека, когда открытое посещение храма нередко сопряжено с опасностью для жизни или, по крайней мере, для благополучия. Мы знаем, как в эти тяжелые годы, когда мужчины дрогнули и зачастую не осмелились проявить свою религиозность, их матери, жены, сестры продолжали нести служение жен-мироносиц.

На заседании Священного Собора после обсуждения доклада было принято постановление  «О привлечении женщин к деятельному участию на разных поприщах церковного служения»
. 

Признавая полезным привлечение женщин к деятельному участию на всех соответствующих их призванию поприщах церковного служения, Священный Собор Православной Российской Церкви определяет: 

1. Сверх предоставленного Священным Собором права женщинам участвовать в Приходских Собраниях и Приходских Советах и занимать должности церковных старост, предоставить им также: 

а) право участия в Благочиннических и Епархиальных Собраниях. 

б) право занимать должности во всех епархиальных просветительных, благотворительных, миссионерских и церковно-хозяйственных учреждениях, за исключением Благочиннического и Епархиального Советов и учреждений судебных и административных. 

2. В исключительных случаях допускать женщин к исполнению должности псаломщика со всеми правами и обязанностями штатных псаломщиков, но без включения в клир.

В январе 1920 г. Московский губернский ревтрибунал выдвинул против деятелей Совета объединённых приходов г.Москвы («дело Самарина-Кузнецова») обвинение в контрреволюции, проведении политики Собора и Патриарха, направленной на создание по всей стране «советов объединённых приходов, которые организовывали крестные ходы, звонили в набат, собирали народ для противодействия советской власти»
. Обвиняемые получили различные тюремные сроки.

Созданный Союз Православных Жнщин активно работал до 1920 года как женский отдел Совета объединённых приходов
. Председатель Совета А.Д.Самарин 21 мая 1926 года был приговорён Особым совещанием при коллегии ОГПУ к трём годам ссылки в Якутию «за участие в черносотенно-монархической группировке "Даниловский синод"». В 1929 году после окончания срока ссылки переехал в Кострому. Весной 1931 года снова был арестован. Умер в 1934 году и был похоронен на Александро-Невском кладбище Костромы, в 1989 г. реабилитирован следственным отделом КГБ СССР.
Как жила Софья Дмитриевна Самарина после закрытия Союза Православных Женщин свидетельств очень мало. Известно, что в последние годы она проживала в доме на Поварской улице (г.Москва) будучи больным человеком. Ухаживала за ней младшая сестра Анна. Умерла Софья Дмитриевна в 1934 году, место ее захоронения пока не найдено.
В Соборе новомучеников и исповедников Церкви Русской (1200 человек) прославлены 90 преподобномучениц – игумений, монахинь и послушниц разных монастырей. В качестве примера приведу преподобномучениц Дивеевского монастыря, с 1919 по 1927 год еще продолжавшего свое служение под видом артели. Преподобномученицы Марфа и Пелагия (Тестовы), сестры из бедной крестьянской семьи, были инокинями Дивеевской обители. Матушка Пелагия несла послушание портнихи и косца, была членом совета и «заведующей рабочими силами монастыря». После ликвидации монастыря, как и другие монахини, которые находили пристанище у верующих людей, Пелагия и Марфа жили при храмах в разных селах. Их судьбы похожи на судьбы тысяч монахинь в годы гонений. Главным занятием матушек было чтение в храме, молитва. Верующие люди с уважением относились к дивеевским сестрам, приходили спросить совета, просили святых молитв о себе и близких, и сами помогали матушкам выжить, делясь с ними продуктами и деньгами. Независимо друг от друга, обе сестры были арестованы в ноябре 1937 года по обвинению в контрреволюционной агитации и антисоветской деятельности и были приговорены к заключению в Карагандинский исправительно-трудовой лагерь (в Казахстане) сроком на 8 лет. Встретиться в большом лагере им не довелось. Трудились они добросовестно, терпеливо перенося голод, тяжелые условия лагеря, болезни. Как и многие другие, тяжкий труд они воспринимали как крест, который несли ради Христа. Инокиня Марфа скончалась в лагерной больнице 26 апреля 1941 года. Через три с половиной года, 3 ноября 1944-го, там же скончалась и ее сестра Пелагия.

Женщины сохраняли верность Христу в самых разных обстоятельствах. И, конечно, надо помнить, что женщина, созданная как помощница мужчине, и в годы гонений часто совершала свой подвиг именно в этом качестве, помогая мужчинам, архиереям, священикам, своим верующим мужьям и братьям. Часто именно женщины становились старостами храмов и даже монастырских общин. Так, в течение 13 лет старостой храмов, где находилась тайная община Высоко-Петровского монастыря, была Варвара Александровна Платонова, которая, живя в миру, вела монашеский образ жизни. Будучи духовной дочерью настоятеля этого тайного монастыря архиепископа Варфоломея (Ремова), она отвечала за организацию помощи заключенным, а в 1935 году сама была арестована вместе с владыкой и другими активными членами общины. 

Среди пострадавших за Христа были представительницы всех сословий и общественных групп – дочери священников, дворянки, жительницы городов и сел, работницы фабрик и крестьянки. Все они готовы были пострадать за Христа и Его Церковь, порой скромно и кротко совершая молитвенный труд, порой истово защищая храмы от разорения и закрытия.

На иконе Собора новомучеников и исповедников Церкви Русской женский подвиг показан на отдельном, двенадцатом клейме, очень лаконично – мы видим супругу священника с детьми во время ареста ее мужа. Имя святой не надписано, чем показана массовость этого подвига. Женщина, многодетная мать, ведь большинство семей духовенства были многодетными, изображена в белом платке – это те самые «белые платочки», как называл их святитель Патриарх Тихон, которые оставаясь «на свободе смиренно и кротко, незаметно совершали свое христианское служение: сопровождали священнослужителей в гонениях и ссылках, простаивали ночи напролет у тюремных дверей, чтобы сделать передачу, оберегали оставшиеся храмы, спасали святыни от грабежа и разорения… непоколебимо стояли в храмах на богослужении в самые беспросветные годы, когда могло казаться, что православная жизнь, мир и благополучие уже никогда не вернутся… На них же лежало воспитание детей, потерявших отцов»
.

Женский подвиг в Церкви ХХ века многообразен. Женщины (об этом много раз говорил в своих выступлениях и проповедях Святейший Патриарх Кирилл) – наши матери и бабушки, которые втайне от своих мужей, братьев, отцов крестили детей и внуков, передавали им тепло христианского благовестия, воспитывая их в христианском духе и тем самым сохраняли преемство православной веры.

За минувшие десятилетия произошли большие перемены. На смену белым платочкам 30-70х годов прошлого века, большинство из которых составляли простые работницы и крестьянки, пришло новое поколение православных женщин. Принципиально новыми оказались и задачи, вставшие перед ними. Они внесли свой вклад в укрепление Отечества, отстояли вместе с мужчинами независимость страны в борьбе с фашизмом, вернули свою природную сущность в семье и воспитании подрастающего поколения. Многие храмы и монастыри, возвращенные Церкви после десятилетий запустения, необходимо было восстановить, воздвигнуть новые. Этот огромный созидательный труд был бы невозможен без активного участия наших прихожанок.


* * *
В 2010 году появилась инициативная группа, которая решила объединиться. Никто из членов этой группы не знал историю подобной организации православных женщин, созданной при Патриархе Тихоне. И теперь всем очевидна милость Господа в выборе названия и направлений деятельности современной общественной организации православных женщин.

25 июня 2010 года состоялось Учредительное собрание православных женщин в Паломническом центре (гостиница «Университетская», г. Москва), на котором было принято решение о создании Международной общественной организации. «Союз православных женщин». Эта организация была зарегистрирована 17 ноября 2010 года Министерством юстиции. Священный Синод Русской Православной Церкви (журнал №36) одобрил создание Союза и рекомендовал руководителям епархий оказывать содействие в открытии отделений. 

На сегодняшний день открыты и работают филиалы МОО «Союз православных женщин» в Республиках Армения, Литва, Узбекистан, отделения в Республике Хакасия, в Белгородской, Владимирской, Вологодской, Костромской, Новосибирской, Пензенской, Рязанской, Самарской, Смоленской, Тульской, Ульяновской областях, Ставропольском и Чукотском краях, г.Москва. К сожалению, отделения Союза нет в Калужской области.

Созданы самостоятельные организации: Всеукраинская общественная организация «Союз православных женщин» (г. Днепропетровск), Собор православных женщин Украины (г. Киев), Витебский областной союз православных женщин (Республика Беларусь), Республиканская общественная организация «Союз православных женщин Приднестровья» (г. Тирасполь), Волгоградский областной союз православных женщин, Союз православных женщин Оренбургской, Ульяновской областей, Союз православных женщин Камчатки. Руководители самостоятельных Союзов с их согласия избраны в Совет МОО «Союз православных женщин».

28 ноября 2018 года в Зале Церковных Соборов Храма Христа Спасителя с личным участием Патриарха Московского и всея Руси Кирилла пройдет V Форум православных женщин «Женский подвиг в истории России. 1918-2018 годы». На нем будут подведены  итоги, определены задачи на будущее, лучшие женщины отмечены наградами РПЦ.

В МОО «СПЖ» женщины, как и раньше, служат Богу, Отечеству и народу. Во Владимирской, Воронежской областях, Ставропольском крае жены священников (матушки Виктория, Татьяна, Наталья) возглавляют отделения Союза православных женщин, инокиня Ольга (Гобзева) активно работает в Правлении.

Женщины помогают в создании общин, выстраивают подлинные христианские отношения между людьми, посещяющие храмы. Мы видим наших благочестивых женщин в больницах, домах престарелых, где они заботятся о страждущих. Многие члены Союза оказывают помощь жертвам бедности, стихийных бедствий. В их служении осуществляется заповедь Спасителя: «Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного» (Мф 5:16).

Неоценима сегодня роль женщин в возрождении духовного образования и воспитания, в развитии социального служения, издательской деятельности, создании сети православных СМИ.

Начиная с «Луки, врача возлюбленного» (Кол.4,14), как о нем говорит святой апостол Павел, Православная Церковь благословляет медицинское служение. В наше время большинство медицинских работников – женщины, которым часто приходится трудиться в условиях материального недостатка, тяжелых физических и психологических нагрузок.

Промысел Божий для женщины, по словам Евангелия, - «святить всем, в доме» (Мф.5,15). Эта ее роль предопределена образом Богоматери. В каждой области Богоугодного служения Отечеству и народу женщины находят свое место для подвижнического участия. Я уверена, что участники «круглого стола» расскажут об этих конкретных делах. Но многое нам предстоит еще сделать вместе с мужчинами и гражданами нашей России, исповедывающими другие религии. Призыв преподобного Сергия Радонежского «любовью и единением спасемся» сегодня как никогда актуален.
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