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«Образ благополучной русской семьи в будущем»
Ваше Высокопреосвященство!

Уважаемые участники и гости Челябинского Всемирного Русского Народного Собора!

Сердечно приветствую всех, кто собрался сегодня в этом зале. 

Говоря об образе благополучной русской семьи в будущем, хочется отметить, что образ этот создается в нашем настоящем, опираясь на знания, опыт и традиции прошлого. Стратегия «Русская мечта-2050» – это глобальная идея, необходимая всем русским людям. Но никакая Русская мечта невозможна без семьи, поэтому первым воплощаемым сегодня этапом и стало народосбережение русских людей. Некоторые спросят, почему в такой большой и многонациональной стране мы говорим о Русской мечте и Русской семье. Думается, самый верный критерий дал Илья Глазунов: русский тот, кто любит Россию. Мы имеем тому неопровержимые исторические подтверждения. Тысячи и тысячи замечательных людей, прославившие Россию, преданно служившие России, ставшие истинными ее сынами, были потомками тех, кто пришел к нам из совершенно других этносов и считает себя русским. Россия стала для всех общим домом и у кого душа болит за этот дом, тот по праву может считать себя русским, поэтому сегодня мы говорим  о русской семье и о русской мечте.
Семья – основа миропорядка и от её состояния зависит не только жизнь двух людей на земле, но и жизнь общества, государства, мира.
Благополучная семья характеризуется здоровыми взаимоотношениями между родителями и детьми, предполагающими ува​жительное и бережное отношение друг к другу. Благополучная семья определяется не отсутствием в ее жизнеустройстве проблем, а консолидацией в их решении. При этом признаются и решаются все имеющиеся проблемы как в целом семьи, так и отдельных ее членов. В благополучной семье поощряется не только свобода мыслей, чувств, творчества, но, что самое важное, – ответственность.

Для начала стоит сказать, что такая семья должна быть полной, т.е. в ней должны присутствовать оба родителя, мама и папа и об этом 13 февраля заявил Президент Владимир Путин в ходе встречи с рабочей группой по подготовке предложений о внесении поправок в Конституцию России. 
Главный смысл и цель семейной жизни – это воспитание детей. В наших традициях всегда рождение детей было приоритетом, и чем больше детей было, тем большим потенциалом обладала семья, тем крепче было хозяйство и сильнее род. Мы живем с вами благодаря нашим предкам. Как мы распорядимся сегодня идеалами и традициями наших предков – ответственность каждого из нас перед родом, отечеством, богом и детьми. Еще в начале 20 века в России были очень многодетные семьи по 10-12 детей и при этом был очень высокий уровень материального благополучия особенно там, где рождались мальчики, потому что с рождением каждого мальчика был положен надел земли. Когда они вырастали и женились, то с женой в род мужчины переходил еще надел земли – приданное женщины. В нашем русском языке до сих пор сохранилось такое выражение как «Дочь – отрезанный ломоть», а когда русская женщина выходила замуж за иностранца, это было горем не только для всего рода но  и государства, т.к терялась часть родной земли, но мудрые отдавали вместо земли откуп деньгами. 
Сегодня мало у кого есть стремление создавать многодетные семьи, так как экономическая несостоятельность большинства российских многодетных семей, малооплачиваемый труд и отсутствие работы, невозможность получать достойное медицинское обслуживание, бесплатное образование  и алкоголизация страны с навязанной обществу моделью поведения, в которой нужно быть исключительным, а значит, иметь приоритет перед другими - не дают стимула к созданию браков и рождению детей. Но так быть не должно. Многодетная семья должна стать образцом благополучия, безусловной ценностью, смыслом и нормой жизни.
Подрыв мировоззрения человека и отказ от веры привел к увяданию не только нашего государства, но и всей человеческой цивилизации в целом. Эта проблема не нашла  решения в современной политической теории основанной на принципе рациональной личной выгоды. Именно сейчас пройдя точку не возврата необходимо сделать рывок, переосмыслить допущенные ошибки предыдущими поколениями, взять за основу лучший опыт предков и вернуть свободу Отечеству. В русском языке понятие Свободное Отечество- это мысли, идеи, смысл жизни не захваченный чужими идеями, смыслами, чужим мировоззрением и чужой мечтой. А чтобы не попадать в сети чужой мечты надо возродить свой родной русский язык, где в каждом слове заложен смысл и корень  духовной и народной мудрости, в каждом слове нам оставили знание. Каждому надо знать, какой заложен смысл в слове, которое он произносит. Об этом всегда говорили и М.В.Ломоносов и Президент Российской академии наук при императоре Николае I адмирал Шишков А.С.
Они говорили, что начинать надо с воспитания. Кто сегодня воспитывает наших детей?

Сейчас с 4-5 лет детей начинают обучать английскому языку, а он еще не прочитал ни одного русского писателя, на 13 году он уже спорит с учителем, в 15-18 лет он уже глубокий философ, который не верит в бессмертие души, но судит о нравственных вещах и произносит вольность, которая по его понятиям в том и состоит, чтоб не считать ничего священным и не повиноваться ничему, кроме собственных страстей, а в 25 он расточает незаработанное богатство двум-трем-пяти обманывающим его иностранцам. Он не способен быть ни воином, ни судьей, ни другом, ни мужем, ни отцом, ни хозяином, ни гостем. После этого всего вас бы утешило, что он хорошо и красноречиво говорит на английском языке? Привычка и господствующее мнение так сильны, что берут человека в неволю. А чужеземные наши воспитатели, наставники, приятели, изобретениями и хитростями все это в нас питают, поддерживают, окрыляют и подкрепляют. Куда они нас ведут мы можем заключить из того до чего они нас довели. Ведь именно для этого была нам внедрена болонская система образования. В результате мы лишились специалистов  инженеров. Низкий уровень преподавания физики, недостаточная пропаганда инженерных знаний в школах, непопулярность технических профессий приводят к упадку инженерной мысли в стране. Места в ВУЗах занимают троечники. Не случайно ракеты не долетают до орбиты, а спутники падают в океан. Ведь это все звенья одной цепи. Опасность применения положений болонской реформы в системе подготовки кадров для атомной энергетики выглядит как прямая угроза безопасности населению. И никакие новые технические системы безопасности АЭС не помогут полуграмотным магистрам, выучившим инструкцию по эксплуатации, как и не понимающему физику, справляться со сложными ситуациями на станции. 
Могут ли нас уважать страны, которые нас одевают, обувают, развлекают, обучают, кормят, строят нам дома, дороги и храмы? Мы даже растеряли уважение наших ближайших соседей. 
В будущем основой воспитания и образования в наших семьях будет наш древний, важный, великолепный русский язык. В школах начнут преподавать не только грамматику и орфографию, но и смысл русских слов, чтобы люди наконец-то стали понимать – о чём они вообще говорят и что им говорят, а иностранные языки есть смысл изучать в осознанном возрасте. Образование не может стоять на месте, его модернизация, по сути,   должна быть направлена на повышение качества обучения, на то, чтобы наши школы и вузы готовили конкурентоспособных выпускников, соответствующих вызовам времени.
Привнесение духовных ценностей в педагогику и изучение русского языка уже сейчас находится в центре внимания Кирилло-Мефодиевского духовно-просветительского комплекса в нашем регионе.

Всемерное возрождение богатейших духовно-нравственных традиций, укрепление семьи и ее ценностей – это задача поистине общенационального масштаба. Её решение зависит от общих усилий власти, общества и каждого человека.

Конечно, многие родители далеко не всегда могут уделить ребенку должное внимание, т.к. для обеспечения достойного существования семьи родители вынуждены работать. В будущем предлагается закрепить право родителей перейти на неполную ставку в связи с необходимостью ухода за малолетними детьми и вернуться на полную ставку по истечении необходимого периода ухода за детьми;

А так же закрепить право сотрудника, имеющего детей, определять в рамках трудового договора с работодателем время начала и конца рабочего дня на постоянной и периодической основе. 

Любовь, общение, принятие, понимание, уважение. Я не знаю, нужно ли вам объяснять, что это такое и как это важно для благополучной семьи? Когда родители относятся к своим детям на равных, не унижают и не оскорбляют их, принимают такими, какие они есть и любят не за что-то, не из-за каких-то условий, когда большую часть своего времени стараются выделить для общения друг с другом. Как этого сейчас многим семьям не хватает.
Немалое, а иногда и основное место в жизни современной семьи занимают массовая медийная индустрия, которая формирует личность, исходя из своих чисто коммерческих или политических интересов.

Однако средства массовой информации, обладая значительным потенциалом воздействия на людей, сегодня могут быть не только фактором, негативно влияющим на воспитание, но и стать добрыми партнерами, помощниками семьям, школе, Церкви и государству в воспитании и образовании нравственно целостной и социально ответственной личности. Сотрудники СМИ должны осознавать свою ответственность за то, что они выпускают в эфир и публикуют на страницах своих изданий. Иногда эти люди говорят: «Мы просто зарабатываем деньги – это наша профессия. Мы производим продукцию, за которую платят; мы сбываем на информационном рынке то, что востребовано». Но ведь можно трудиться на благо общества, достойно и честно приобретая заслуженный достаток.
Признаком здоровой семьи является возможность спокойно и просто разобрать семейные и личные проблемы всех членов семьи, возможность открыто и искренно рассказать о своих проблемах и трудностях другим членам семьи.
У благополучной семьи – стабильный социальный статус и здоровье в семье. Насчет социального статуса – это значит, что нет резких перемещений статуса родителей, например от инженера до дворника, или от директора завода до алкоголика и бомжа, или что-то в этом роде. А относительно здоровья, это означает наличие духовного и эмоционального здоровья в семье. Это подразумевает и веру родителей в Бога, и общение с детьми о Боге и  уважительное  общение в семье  с людьми старшего возраста – бабушками и дедушками. Также это означает и эмоциональное здоровье в семье, здоровый эмоциональный климат.
Любая человеческая культура живет не столько знаниями, сколько ценностями. В любой культуре эти ценности стоят основой в определенной картине мира, в том, как люди видят свое предназначение и свое место в мироздании. В любой культуре работают определенные механизмы передачи этих ценностей, воспитания чувства принадлежности к обществу и обязательств по отношению к другим людям. Любая культура предлагает свои ответы на самые важные вопросы: В чем смысл жизни? Почему мы должны поступать честно, даже если это идет вразрез с нашими эгоистическими интересами? Почему мы должны ставить наши обязательства по отношению к другим выше наших желаний? И мы знаем, что разные культуры отвечают по-разному на эти судьбоносные вопросы. Там, где моральные ценности делаются предметом насмешек, – там цивилизация неизбежно оказывается на пути к своему краху. Ни процветающая экономика, ни крепкая оборона, ни развивающаяся наука невозможны там, где люди утратили сознание своих обязательств по отношению друг к другу и к обществу.

Если мы сегодня будем действовать, соединяя и удерживая в балансе духовное, социальное и материальное, то действительно построим процветающее общество, из благополучных семей, которые могут стать примером для многих.
Опыт некоторых стран говорит о том, что чрезмерное вмешательство чиновников и судей во внутреннюю жизнь семьи может представлять реальную угрозу порядку жизни, заложенному Творцом в нашу природу. Мы знаем, что в некоторых семьях здоровью и даже жизни детей может угрожать опасность. Для их защиты должны неукоснительно действовать нормы закона, в значительной степени уже существующие в России. В то же время никто не должен решать за родителей, какого мировоззрения должны придерживаться дети, каков должен быть их образ жизни – должны ли они, к примеру, соблюдать пост, исполнять обязанности по дому, придерживаться определенных норм в общении с противоположным полом, а до определенного возраста – физически ограждаться от опасных и вредных поступков.
Уважаемые друзья, всех нас объединяет общая цель – забота о будущем России. Уверена, что предложения Всемирного Русского Народного Собора будут иметь широкий общественный резонанс. Послужат на благо нашей Родины.

Желаю вам успешной и плодотворной работы, мира и благополучия.
