PAGE  
4

Выступление Жуковой Н.Б. на I Кемеровском форуме ВРНС
«Человек труда: духовно-нравственное воспитание и профессиональное призвание, гражданская позиция, роль в обществе»
Этой теме был специально посвящён один из Соборов, который состоялся ещё в декабре 2002 года. В его Соборном Слове подчёркивалось: «Труд ныне редко является почетным и уважаемым, его значимость оказывается принижена. Средства массовой информации превозносят легкую наживу и праздность, отбивая у людей стремление к созидательной работе… Но проблемы национального хозяйства нельзя разрешить, не вспомнив о моральном и духовном состоянии общества. Ведь многие причины нынешних трудностей сокрыты в душах и сердцах человеческих». В Соборном  Слове содержался также призыв  научиться отвергать преступную аморальность в экономике, отказывать в сотрудничестве бесчестным и нечистоплотным людям, осуждать тех, кто не выдаёт вовремя зарплату, унижает работника, душит бизнес несправедливыми бюрократическими препонами.
В документах Собора говорилось также, что экономика должна быть не только эффективной, но и справедливой, обращенной к человеку, а не к одним лишь деньгам и товарам, что действительный успех и счастье приходят именно тогда, когда мы работаем не ради ближнего и Родины. Собор призвал развивать традиционные и новые формы хозяйствования, основанные на законах православной трудовой этики, созидать материальные и духовные ценности, а не «делать деньги». Собор подчеркнул важную роль государства в экономике, которое должно защищать права и интересы человека труда, проявлять особую заботу о социально уязвимых людях, гарантировать справедливое распределение плодов экономической деятельности всего общества посредством прозрачной и сбалансированной бюджетной, социальной и налоговой политики.

VIII ВРНС разработал в 2004 году «Свод нравственных принципов и правил в хозяйствовании», среди которых есть и следующие нормы: «Богатство – не самоцель. Оно должно служить созиданию достойной жизни человека и народа».

Прошло 10 лет, но тема «человек труда» остаётся не только актуальной, но и мало решённой. Совсем недавно казалось, что враждебные русской культуре силы уже одерживают победу над традиционными национальными ценностями России, российское государство было лишено возможности обращаться по телевидению к народу напрямую, без посредства Гусинского или Березовского. Но русофобам не удалось разрушить «русский код». Сама борьба против России продолжается с новой силой и вряд ли когда-нибудь закончится, пока существует противостояние «добра» и «зла». В этой борьбе каждому из нас придётся решить для себя, что для него важнее: потерять собственную страну или наполнить свой кошелёк. В конечном счёте, речь идёт о выживании России. Успех в этой борьбе будет зависеть главным образом от того, удастся ли сохранить нашу историческую память и традиционные для России ценности. В этой борьбе очень важно определить роль гражданского общества и таких общественных организаций как ВРНС и Союз православных женщин.
Процесс глобализации, охвативший с конца ХХ века политическую, экономическую, социально-культурную и иные формы общественной жизни всего мира, даёт, несомненно, ряд преимуществ, в том числе и в использовании государственных и частных финансовых ресурсов. Вместе с тем она порождает и острые проблемы, с которыми государства не сталкивались ранее. Среди них – неподконтрольные действия транснациональных банков и корпораций, которые становятся источником нестабильности; разрушение традиционных производственных и социальных взаимосвязей; полное подчинение национальных экономик сугубо материальным целям; отказ государств от социально ответственной политики.

Особенно опасны для общественной стабильности масштабы социального расслоения. По данным газеты «Ведомости» и французской «Le Monde», только на счетах швейцарского банка, входящего в группу НSBC, накоплено $1,8 млрд. граждан России или связанных с нашим государством лиц. Среди них есть и жёны крупных российских чиновников. Понятно, что такие деньги честным трудом заработать невозможно. Очень остро эти проблемы были обозначены на недавно состоявшемся съезде профсоюзов, а ВРНС готовит слушания по ней.
Нам предстоит дать ответ и на сегодняшнем форуме на непростые, но жизненно важные для нашего государства вопросы. Прежде всего, мы должны опираться на нашу традиционную оценку человеческой личности и его трудового вклада в процветание России. Как известно, в отличие от американцев с их пёстрой культурой «плавильного котла», для которой характерен индивидуализм и практицизм, материальное обогащение любой ценой и успех в личной жизни, русские всегда чтили идею долга, справедливости, почитания святынь и подвижников Родины. Это миросозерцание у нас принято называть соборным.
Общественные опросы показывают, что более 70% россиян, т.е. подавляющее большинство, склоняется к выбору мобилизационной модели экономики, примерно пятая их часть всё ещё считает правильной либеральную модель, а 5% полагает, что сейчас не время её менять. Но все без исключения однозначно признают назревшую необходимость вернуть доверие бизнеса и общества в целом к экономике и властям страны. Сегодня ведущие экономисты страны предложили Президенту РФ и правительству Программу мобилизационной экономики. Я не буду раскрывать её суть. Эта тема очень сложна. Остановлюсь лишь на том, какими мерами можно улучшить моральный климат в обществе в период кризиса и что могут сделать для этого политические и общественные организации.
Ключевое значение для оздоровления морального климата в российском обществе имеет духовный, а не только материальный компонент, в том числе стремление государства к совершенствованию принципов социальной справедливости и их новое осмысление с учётом накопленного исторического опыта. Но сама по себе эта цель не должна раскалывать общество и являться поводом для разжигания ненависти и вражды. Социальная гармония никогда не бывает идеальной, а русская история богата примерами «смутных времён», когда наши недруги использовали накопленную в стране сумму социальных вызовов в своих корыстных целях. Ещё преподобный Сергий Радонежский завещал нам «побеждать ненавистную рознь мира сего».
Выступая 22 января с.г. в Госдуме, Святейший Патриарх Кирилл особо подчеркнул, что на пороге нового исторического выбора, который предстоит сделать России, «мы должны подумать о том, как не копировать что-то по старым шаблонам, а…прийти к новому мировоззренческому синтезу, взять всё лучшее, что было в нашем прошлом и построить на этой основе фундамент будущего». По Его словам, «идея абсолютного ценностного приоритета свободы, свободы выбора, подчёркиваю, и отказ от приоритета нравственной нормы стали для западной цивилизации своего рода бомбой замедленного действия, поражающий эффект которой становится в полной мере очевидным лишь нам, людям ХХI века». Сегодня нам пытаются навязать чуждые «ценности» – такие как легализация однополых союзов, узаконивание эвтаназии, ювенальная юстиция. Вера, державность, справедливость, солидарность и достоинство – вот пять ключевых элементов подлинно русского самосознания. 

И это уже не первое выступление Святейшего Патриарха, где он говорит о социальной справедливости как важнейшей составляющей русского национального характера и как о важнейшей задаче, которую сейчас государству и власти предстоит решать. Сегодня солидарность, соборность и согласие, которые веками составляли основу общественного уклада России, подвергаются серьёзнейшим испытаниям. По данным СМИ, у нас насчитывается 131 долларовый миллиардер и 180 тысяч долларовых миллионеров, у которых материальное достояние больше, чем у всех остальных 140 млн. россиян. По официальным данным, в России 0,2% населения обладают 30% всех доходов.
Но и в деловых кругах России, и в общественном сознании постепенно усиливается понимание опасности чрезмерной зависимости крупного отечественного бизнеса от иностранного капитала. В «чёрный список» Европы попали 132 российских высокопоставленных чиновника, политики и бизнесмены, которым запрещено въезжать на территорию ЕС, а их активы и счета там заморожены. Этими мерами Запад рассчитывает в своих корыстных интересах привлечь крупных российских собственников к давлению на президента, правительство и парламент. Но эти меры, как и вооружённый конфликт на Украине, лишь помогают нам быстрее осознать, что нынешняя модель российской экономики и сопутствующая ей идеология рынка, не связанного с интересами общества, исчерпали себя. 

Для оздоровления морального климата в нашем обществе необходимы, как мне представляется, следующие первоочередные меры:

-
установить прогрессивную шкалу ставок обязательных социальных взносов и налогов;

-
реформы здравоохранения и образования не должны быть нацелены на их коммерциализацию;

-
усилить законодательную ответственность для государственных служащих за совершённые ими уголовные преступления и административные правонарушения;

-
обязать государственных служащих, депутатов всех уровней, политических и общественных деятелей раскрывать источники средств и имущества, приобретенного ими и их семьями после 1991 года, а в случае их отказа лишать права занимать государственные должности и избираться в депутаты;

-
усилить роль государства в поддержке СМИ, пропагандирующих мораль, духовность, нравственность, патриотизм, крепость семьи;

-
разработать и реализовать государственную программу патриотического воспитания молодежи и её мотивации к общественно-полезному труду;
-
эффективно противодействовать коррупции и политическому экстремизму;

-
установить государственную монополию на реализацию алкоголя, табачной продукции и игорный бизнес;

-
прекратить бюджетное финансирование медиапродукции, рекламирующей курительные смеси, алкоголь, слабоалкогольные коктейли, пиво, "энергетические напитки", наркотики. Запретить их рекламу на телевидении;

-
запретить вне специализированных изданий массовую рекламу товаров роскоши.
Если эти меры будут приняты, то они значительно улучшат моральный климат.
И последнее. Патриотическое воспитание нации определено Президентом России В. В. Путиным в качестве приоритетной задачи государства и общества. Действительно, настало время объявить патриотизм официальной идеологией. В этих целях необходимо разработать государственную программу не только патриотического, но и духовно-нравственного воспитания молодёжи, а также обеспечить государственный заказ на её выполнение. Необходимо при этом помнить, что у России есть только три щита – вера, государство и армия.

Сегодня уже недостаточно просто знать нашу историю или даже абстрактно любить Россию, сегодня надо быть готовым защищать ее, а значит знать и уметь это делать. Вся система духовно-нравственного воспитания и общего среднего образования, работа всех общественных объединений должна быть ориентирована на достижение этой цели.

Необходимо отказаться от ложных представлений, что экономика страны якобы важнее «духа нации» и осознать, что успехи России в дальнейшем будут зависеть от идеологической мотивации и патриотизма её населения. В этих целях представляется важным усилить ответственность Минобрнауки, Минкультуры, Министерства информационных ресурсов России и СМИ за качество и направленность их работы по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию населения.

Государственная программа духовно-нравственного и патриотического воспитания должна предусматривать финансирование художественных произведений на достижение этой цели, воссоздание национального детского и юношеского кинематографа, как престижной части национального кинематографа, создание секции детского и юношеского кино в Союзе кинематографистов, квотирование национальной и зарубежной кинопродукции, Интернет-проката для подросткового кинематографа, бесплатное дневное и вечернее время для его рекламы и популяризации и т.д. Гранты на кино целесообразно было бы выделять с учётом рекомендаций ветеранских общественных объединений и творческих союзов. Учреждения культуры со своей стороны могли бы проводить дни открытых дверей, бесплатные благотворительные или шефские сеансы, спектакли.

Важным фактором в воспитательной работе является общая тональность  и направленность информационных потоков. С учётом этого государство не должно самоустраняться от формирования как сеток вещания, так и качества информации, для чего необходимо обеспечить необходимый мониторинг деятельности всех телевизионных каналов. К контролю СМИ целесообразно было бы привлечь ветеранские организации, патриотические движения и творческие союзы. Наиболее крупные и дееспособные общественные ветеранские организации и общественные объединения должны быть сертифицированы и получать стабильное бюджетное финансирование. Необходимо создавать календари памятных дат воинской славы России.

Если сотрудничество Церкви, общества и государства в решении этих вопросов усилится, есть надежда, что новый обрушившийся на нас кризис мы преодолеем. Недаром наш великий святой Сергий Радонежский говорил: «Любовью и единством спасёмся».
