Выступление Н.Б.Жуковой
на Всеукраинском православном форуме «За мир в Украине»
Ваше Высокопреосвященство, Преосвященства, сестры и братья – участники Всеукраинского православного форума! 
Разрешите мне начать своё приветствие со слов благодарности в адрес организаторов высокого собрания – Блаженнейшего Онуфрия, митрополита Киевского и всея Украины, Предстоятеля Украинской Православной Церкви, и Коваленко Ольги Валерьевны, Председателя Союза православных женщин Украины, представителей исполнительной власти Украины, помогавших в подготовке и проведении мероприятия.

В трудное и ответственное для России и Украины, всего православного мира время мы собрались, нелёгким будет разговор. Часто будет звучать вопрос: «Кто виноват?», но предстоит самое главное, ответить на вопрос: «Что делать?» Я твёрдо уверена, что мы коллективно выработаем итоговый документ, в котором изложим наше видение выхода из сложившейся ситуации, зафиксируем основные предложения по сохранению традиционной семьи, выработаем предложения по проблемам духовно-нравственного воспитания наших народов; заявим тем, кто ждёт от нас продолжения нагнетания военной истерии и ненависти, что основой мира, дружбы и взаимопонимания между православными народами является духовность, а духовно-нравственное и патриотическое воспитание подрастающего поколения – лучшая профилактика правонарушений и преступлений.

Я вместе с делегацией из 9 человек представляю Международную общественную организацию «Союз православных женщин», созданную в 2010 году по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. Союз имеет свои филиалы и отделения в Армении, Казахстане, Литве, Приднестровской Молдавской Республике, Среднеазиатском митрополичьем округе, 20 регионах России. Не заменяя государственные и религиозные структуры, пытаемся скоординировать усилия разных женских православных организаций, занимаемся пропагандой православных ценностей, в первую очередь – семейных, участвуем в подготовке законодательных документов по сохранению традиционной российской семьи.
Мы начали свою деятельность одновременно с Союзом православных женщин Украины, в 2013 году подписали в Днепропетровске Договор о сотрудничестве. Жили, мирно трудились, ездили друг к другу в гости на конференции, форумы, праздники, общими усилиями старались укрепить соработничество Церкви, общественных женских организаций и государственных структур. Весной и летом 2014 года не встали на путь взаимных обвинений и обид.
В Российской Федерации по предложению МОО «Союз православных женщин» и других православных организаций начались в храмах молебны за мир на Украине. Региональные отделения Белгородской, Брянской, Воронежской, Ростовской и других приграничных областей включились в работу по размещению беженцев с Украины и сбору гуманитарной помощи. Фонд святых равноапостольных Елены и Константина, Императорское Православное Палестинское Общество начали сбор денежных средств.
Мы – россияне постепенно начинаем осознавать, что Россия находится де-факто в состоянии войны за своё выживание как страна православной цивилизации. Общий алгоритм этой войны сводится к тому, что она начинается с внедрения в общественное сознание идей толерантности, свободы личности и совести. Потом эти идеи распространяются разными радиостанциями («Свобода слова», «Эхо Москвы», «Дождь»), развиваются участниками митингов на Болотной площади. За этими действиями, как показывала не раз наша история, позднее начинаются настоящие военные действия: физическое уничтожение городов и их жителей, традиционных и нравственных основ прежней идеологии. А мир по завершению войны подписывается, как известно, на условиях победившей стороны.

Всем нам пора осознать, что историю творит не сила, а идея. Эту идею должна воссоздать православная концепция единства трёх братских православных народов Белоруссии, России и Украины. Твёрдая убеждённость, что «не в силе Бог, а в правде» поможет нам победить. Мы уверены в том, что подавляющее большинство украинских жителей хочет мира и дружбы и агрессия не может поселиться в ваших сердцах.
С высокой трибуны Форума представители России обращаются не к женщинам, но к женам Украины: жена – это помощница мужа. В далёком 1380 году православные жены, проводив мужей на Куликово поле исполнять долг по защите веры и Москвы, выполнили и свой духовный долг. Они пришли в храм Архистратига Михаила и всё время, пока шла битва, молились за сыновей, братьев, мужей. И победа состоялась. Не так ли вели себя русские женщины и во время всех последующих битв?! Тяжкий женский удел – ждать и молиться. Но именно этим великим женским подвигом часто и спасалась моя страна – Русь, Россия, Советский Союз.

Сестры и братья! Душой и сердцем мы с вами. Мы верим, что скоро мир воцарится на вашей земле. Мы молимся об умягчении злых сердец, мы молимся за ваших мужей, за вас и ваши семьи. Мы призываем к стойкости и мужеству и вас.

Встанем на общую женскую молитву – и тогда кто против нас?
2015 год в России объявлен Годом 1000-летия со дня кончины великого князя Владимира, Годом Русской цивилизации. При нём Русь сделала свой выбор, выбрав в качестве своей веры православие. Мы твёрдо уверены, что эти торжества пройдут и в столице Руси – Киеве, в мирное время. С нами Бог!
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