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ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ СЛОВО
В ходе дискуссии по теме «Вера и знание: православный взгляд на развитие науки и техники в XXI веке» участники конференции пришли к заключению, что на современном этапе Россия остаётся единственной надёжной опорой и хранительницей христианской православной цивилизации, идентичность которой была предопределена крещением народа великим равноапостольным князем Владимиром. Его бессмертным наследием стала ориентация Русского мира на духовно-нравственное совершенствование на основе православной веры, преемственной связи поколений и самоидентификации народа.
Единство России испокон веков обеспечивалось синергией преобладания духовных ценностей в человеке над его материальными потребностями и установкой на бескорыстное служение православных истине, добру и высшей красоте. В современном западном мире с его идеологией удовлетворения прежде всего материальных и финансовых потребностей эта отличительная особенность цивилизационной идентичности России становится особенно востребованной и актуальной в условиях надвигающейся экологической катастрофы.
Наука в России никогда не ставила под вопрос ценность духовной первоосновы человеческой личности и веры в бессмертие души. По словам М.В.Ломоносова, «наука и вера суть две дочери Одного Великого Родителя и в распрю зайти не могут». И в наше время авторитетные учёные убеждены, что понять создание такого чуда, как мозг человека, без понятия Творца практически нереально. Сама жизнь убедительно свидетельствует, что наука без веры неизбежно трансформируется в глобальное зло и ведёт к деградации человеческой личности как таковой.
В наши дни не только Россия, но и человечество в целом сталкиваются с угрозой своему существованию как общности людей, сохраняющих приверженность своим традиционным духовно-нравственным ценностям. На первый план сегодня выдвигается насущная потребность в консолидации всех здоровых сил Русского мира на его пути следования исторически сложившемуся цивилизационному выбору России. По словам Святейшего Патриарха Кирилла, «всё больше людей из самых разных слоёв общества основывают свою жизнь, причём не только личную и семейную, но и профессиональную, на краеугольном камне веры, понимая при этом, что отсутствие духовного и религиозного единства является главным препятствием для существования сильного и противостоящего всем внешним угрозам государства».
Особенности русского менталитета и цивилизационной идентичности России стали стержневой первоосновой крушения идеи однополярного мира под эгидой США, которая исключает, как известно, национальную самобытность государств. 
Участники конференции были единодушны во мнении, что крайне опасно и пагубно проводить эксперименты по перекраиванию сложившегося веками культурного, этнического и религиозного баланса в разных частях мира, что граждане любого государства должны иметь право сами решать свою судьбу, оберегая при этом уникальную специфику своего общественного и религиозного уклада. У земной цивилизации нет и не будет перспектив для дальнейшего развития в рамках идеологии и ставки на избыточное потребление и нарушения баланса знания и веры. Идеологию не только русского, но и многополярного мира в целом следует переориентировать на собственные модели развития. 
