Потери и обретения прошедшего столетия. 1917-2017 годы

Международная общественная организация «Союз православных женщин» на своих конференциях, связанных с Октябрьской революцией 1917 года, ни разу не ставила перед собой цель подвести некую черту под периодом 1917-2017 годов и дать оценку тому, что произошло в минувшем столетии и какой вклад внесли женщины в историю своих государств. Но решили, что обсуждая эту тему обязаны открыто сказать о том, что послужило причиной тех или иных событий, какими последствиями они обернулись для народов исторической Руси, не преуменьшать и не преувеличивать роль женщин, достойно оценить их вклад в историю государств, и самое главное определить задачи на будущее.

Историки, философы, политики, я надеюсь, на сегодняшней конференции объективно оценят и дадут ответы на вопросы: спасла ли в 1917 году новая власть Россию, почему ни через насаждение Пролеткульта, ни через пропаганду воинствующего атеизма не удалось искоренить её культурно- духовные традиции? Какие были другие утраты и новые обретения? Но история доказала, что Россия всегда, как птица феникс, зримо разрушаясь, незримо возрождалась. Это у неё такая историческая традиция. 

Революцией и Гражданской войной было прервано развитие имперской России, которая представляет колоссальную ценность как культурное достояние, как историческое величие нашего прошлого. В послереволюционный период были разрушены Русская Православная Церковь, традиционная российская семья, изменилось представление о роли женщины в обществе и государстве. Из перечисленных утрат я остановлюсь на разрушении традиционной российской семьи. 

Семейные отношения в России до революции 1917 года носили ярко выраженный патриархальный характер. Измена мужа или жены считалась грехом и осуждалась. Отношения двоих строились так, что развод практически исключался, – и обществом, и Церковью (Святейшим Синодом) он признавался величайшим грехом так же, как и прерывание беременности. Закономерно, что русские семьи в XIX – начале XX века были многодетными. Количество рождений детей на одну женщину было близким к её физиологическому пределу. Женщина, прожившая в браке до 45-47 лет, обычно без проблем рожала 10-12 раз. В связи с резким ростом деторождения у правительства Николая II возникла необходимость решать вопросы перенаселения центральных губерний. Одновременно назрела пора приступить к разработке и использованию природных ресурсов Сибири и Дальнего Востока, но революция решение этих проблем отодвинула на долгие годы.

В послереволюционные годы резко изменилось отношение к нравственности, дружбе, любви и семье. «Новый быт» там, где всегда главенствовала любовь, определил место лишь товариществу и удовлетворению страсти, признавая, что основной целью взаимоотношения полов отныне должно стать воспроизводство будущих строителей нового общества. На плакатах 20-х годов XX века часто изображена женщина-кремень, каменная баба, воплощение крепкой многостаночницы. «Свободная» от семьи, детей, женских обязанностей, такая женщина отправлялась туда, куда направляла партия: на стройку, в забой, на вредное производство, в колхоз. Она стала активным участником всех происходящих событий.
Александра Коллонтай ещё в 1911 году написала статью «Любовь и новая мораль». Инесса Арманд, возглавив после 1917 года женский отдел ЦК РКП(б), тоже внесла свою лепту в перевоспитание женщины. В 1919 году в своей статье «Маркс и Энгельс по вопросу семьи и брака» она писала: «Одним ударом, сразу мы не в силах были смести все тяжкие пережитки буржуазных семейных отношений… Мы должны, и мы уже начали вводить общественное воспитание детей и уничтожать власть родителей над детьми»
. Активно на поприще разрушения женской сущности работали Клара Цеткин, Роза Люксембург, Вера Засулич, Конкордия Самойлова, Александра Коллонтай, Инесса Арманд, а также Е.Розмирович, Л.Менжинская, Л.Сталь, А.Ульянова-Елизарова и другие партийки.

В деле воспитания детей семье в послереволюционные годы отводилось последнее место. Детский сад, школа с октябрятами, пионерской и комсомольской организациями в первую очередь отвечали за воспитание нового поколения. Борьба за здоровую семью началась в советском обществе в середине 30-х годов и велась вплоть до распада СССР. Тогда существование семьи как особого рода духовной общности было переведено в формальную юридическую плоскость. Развод рассматривался как проявление социальной неблагонадежности, и сугубо личные отношения людей часто становились предметом повышенного общественного внимания с последующими выводами административного, служебного и даже политического характера, благодаря вмешательству официальных инстанций крайне небезобидными по своему содержанию, хотя некоторые семьи после такого вмешательства формально сохранялись. 

Многие люди, родившиеся в советское время (я отношусь к таким людям) и состоявшиеся как личности, знают и ценят достижения советского времени. Возникли новые судьбы, новые сюжеты, которые привели к тому, что страна стала образованной, индустриальной, смогла вынести чудовищную войну 1941-1945 годов, превратилась в сверхдержаву. Переход в «лихие» 90-е годы к рыночным отношениям в экономике произошел одновременно с распадом страны и разграблением национального достояния, созданного в годы СССР. Наступила вторая за столетие сексуальная революция. Тысячи женщин стали жертвами современных работорговцев, сотни девушек в национальных республиках насильственно выдают замуж, следуя уже изжившим себя культурным традициям, ломая их судьбы. 

На смену традиционному браку пришли «пробные». Созданные повсеместно ассоциации по планированию семьи стали обучать молодежь безопасному сексу, вместо воспитания у юношей и девушек целомудрия и нравственности. Женщинам, особенно в неблагополучных и в неполных семьях, пришлось вынести колоссальное напряжение в стремлении сохранить семью, поддержать подчас неработающего мужа, обеспечить возможность здорового развития детей и их обучения. Эти обстоятельства вынуждали женщину к любой, даже самой унизительной и несвойственно ей деятельности. При этом примерно пятая часть населения современной России до сих пор находится за чертой бедности. Права личности стали превалировать над правами общества, страны, государства. Нормы морали стали считаться анахронизмом, их носители высмеиваться. 

Некоторые средства массовой информации, обслуживающие идеологию либеральной власти, предпринимают мощные усилия, пытаясь вытравить из сознания нашего народа традиционные нормы нравственности, мораль коллективизма, любовь к Родине, гордость за свою страну, свой народ. Но современные либералы не учли, что менталитет нации, народа нельзя сломать, переформатировать по желанию кучки даже очень богатых и влиятельных людей. Менталитет народа формируется столетиями и может измениться, как считают ученые, не менее чем за 5-7 веков. Поэтому не стоит удивляться тому, что после некоторой эйфории в 90-е годы по поводу свалившейся на народ свободы приходит отрезвление и осмысление того, что свобода вседозволенности и аморальности нам не нужна. 

Международная общественная организация «Союз православных женщин» вместе с другими женскими организациями разрабатывает меры для укрепления традиционной российской семьи. Может быть, не все участники конференции со мной согласятся, но мы считаем, что для преодоления кризиса семейных отношений необходимо на государственном уровне поставить задачу возвращения к патриархальной семье: сначала дать мужчинам хотя бы равные с женщинами права на детей при разделе семьи (если инициатива распада семьи не по его вине), на принятие решения по сохранению беременности его женой или сожительницей. В действующее семейное законодательство внести понятие «семья». 

Разобщённость правового регулирования в вопросах защиты прав членов семьи, в том числе детей, приводит к диссонансу между защитой прав детей, родителей и других членов семьи. В принятых нормах законодательства чётко не закреплены основания и пределы вмешательства государства в жизнь семьи.

Необходимо разработать и принять федеральный закон «О защите прав семьи в Российской Федерации».

В России произошло разрушение традиционной иерархии семейных связей, смысловой основы семьи. Не стало мужчин-добытчиков, глав семей, а женщин-хранительниц семейного очага. Матери в меньшей степени в сравнении с отцами разделяют идеал многодетности. Эмансипация женщин прямо сказалась на снижении репродуктивного потенциала.

Что мы получили в результате появления либеральных идей в 1917 году, потом в 90-е годы? Вначале либерализм «освободил человека» от власти Церкви, затем – государства, потом – всякой иной социальной принадлежности. Человек освободился от семьи, упразднились идентификаторы «мужчина» и «женщина». Результат не только для Европы: появились ЛГБТ-сообщества и однополые браки. Упразднились базовые для традиционной модели общества категории добра и зла. Вместе с этим перестало существовать понятие греха. 

В связи с такой ситуацией необходимо проекту разрушения семьи противопоставить свой проект, в центре которого стоит защита традиционных, в том числе, семейных ценностей.

Ценности как фактор национальной безопасности должны быть  раскрыты в Стратегии национальной безопасности России.

После возрождения самой семьи можно ожидать и восстановления ее статуса как образовательного института, так как из всех образовательных институтов семья является главным в подготовке молодого поколения к семейной жизни. До революции она полностью выполняла эти образовательные функции, что видно по статистике брачности, детности, разводов.

Однако в настоящее время мы имеем замкнутый круг: подготовкой к семейной жизни должна заниматься прежде всего семья, а она сама находится в кризисном состоянии и не может подготовить своих детей к семейной жизни. В свою очередь молодежь не может создать крепкие семьи. Чтобы выйти из этого замкнутого круга, нужно для возрождения семейно-ориентированного образования воспользоваться на какой-то период возможностями и ресурсами другого образовательного института – школы. 
В настоящее время стоят задачи создания и внедрения в образовательную практику семьеведческих дисциплин, в первую очередь ввести в старших классах общеобразовательных школ, колледжах, училищах и вузах преподавание предмета «Нравственные основы семейной жизни».

Для реализации Концепции государственной семейной политики в РФ на период до 2025 года необходимо решить сложные совместные задачи государственной системы образования и Русской Православной Церкви:
- отказаться от любых международных программ продвижения гендерного равенства под видом искусства, культуры, спорта, образовательных программ по толерантности;

- запретить любые формы полового просвещения детей через образовательные и медицинские программы;

- проводить активную пропаганду здорового образа жизни среди детей и подростков.

Взрослое население можно привлечь к семейно-ориентированному образованию через организацию системы педагогического и родительского всеобуча.

Конечно, школьным образованием не должно все ограничиваться. Необходимо создание и тиражирование фильмов, художественных и литературных произведений, высвечивающих жизнь крепких, традиционных счастливых семей.

Мы предлагаем Правительству Российской Федерации принять Государственную целевую программу «Духовно-нравственное воспитание семьи, как важнейшая составляющая национальной безопасности России».

Всё сказанное мною – только часть нашей совместной работы с законодательной и исполнительной властью, другими общественными организациями и Русской Православной Церковью по сохранению традиционной российской семьи. Но современная статистика (количество разводов, сделанных абортов, детских самоубийств, примеров изъятия детей из неблагополучных семей) говорит о том, что эту работу необходимо продолжать, не останавливаясь на достигнутом. 

Через все испытания наш народ сохранил память о главном завоевании Октября – о социальной справедливости в социально ориентированном государстве. Эта память сидит в генах у людей старшего поколения, и уже никому не удастся заставить их забыть о бесплатном образовании, медицинском обслуживании, социальном обеспечении и других благах социализма. А молодому поколению об этом тоже нужно знать.
Святейший Патриарх Кирилл, выступая в ноябре 2014 года на XVIII Всемирном Русском Народном Соборе, сказал: «…мы должны взять из различных исторических периодов всё по-настояшему значимое и ценное. Нам нужен великий синтез высоких духовных идеалов древней Руси, государственных и культурных достижений Российской империи, социальных императивов солидарности и коллективных усилий для достижения общих целей, определявших жизнь нашего общества большую часть века XX-го, справедливое стремление к осуществлению прав и свобод граждан в постсоветской истории… Многие проблемы в жизни общества ещё не решены. Нашей стране, всем её народам, и в первую очередь русскому, предстоит предпринять немалые усилия, чтобы проторить достойный путь в будущее»
. 

Президент Российской Федерации В.В.Путин 6 октября 2016 года в обращении к депутатам Государственной думы 7-го созыва добавил к словам Святейшего, что «сила России – внутри нас, в наших традициях и культуре, в нашей экономике, в нашей огромной территории и природных богатствах, в обороноспособности. Но самое главное – наша сила в единстве нашего народа»
. 
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